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Keresztény gazdasági élet 
a mérlegen

Irta: dr VIRÁG JEROMOS

Mióta ismét divat lett a baloldal Fe- 
írengése és tclelorkú kiabálása, egyesek 
szinte virtus! csinálnak abból, hogy a 
keresztény gazdasági életet és azok 
munkásait, a keresztény kereskedőket é» 
iparosokat birálgaljak. Megtévedt keresz­
tény kereskedőket és iparosokat igye­
keznek pellengérre állítani és egyesek 
hibáiból az egész keresztény gazdasági 
rendszerről általános, lesújtó véleményt 
szétkiirtölni. A magyar képviselőház 
egyik baloldali szónoka is azzal igyeke­
zett a zsidóság mellett hangulatot csi­
nálni, hogy keresztény kereskedők hibáit 
feszegette s azt állította, hogy a keresz­
tény „átállítás“ nem változtatott a hely­
zeten, mert az új tulajdonosok átvették 
a régi tulajdonosok rossz erkölcseit is. 
Jó, hogy a végén nem tette oda: hát ak­
kor engedjük vissza a régi tulajdonoso­
kat az elfoglalt fellegvárakba.

Álljunk csak meg egy kicsit s nézzünk 
a dolgok mögé. Elsősorban meg kell ál­
lapítanunk, hogy mi keresztények hajla­
mosak vagyunk saját fajtánkkal szemben 
a túlzó bírálatra. Másnak ugyanazt na­
gyon könnyen megbocsátjuk, sőt talán 
magától értetődő dolognak tekintjük, de 
keresztény embertársunkkal szemben nem 
tudunk clnézők lenni. Ha egy-két ke­
resztény kereskedő leketézik, vagy fer­
de üzletet csinál, természetesen hiba és 
elítélendő dolog. Ilyen nem illik a ke­
resztény emberhez. A mi erkölcstanunk 
csak az egyenes utat engedi meg. De ha 
már megtörtént, akkor egy-két eset 
miatt nem szabad az egész keresztény 
gazdasági irányzat felett pálcát törni. 
Ilyenkor nem árt, ha egy kicsit szétné­
zünk a másik fél portáján is és meglát­
juk, hogy a mérleg mindenképpen a mi 
javunkra billen. Figyeljük csak meg a 
törvényszéki ítéleteket. Pedig ezek csak 
a kirívóbb cseleket tárgyalják. Vagy gon­
doljunk az elmúlt világháború hadsereg- 
szállítóira, akik még a legdrágább kin­
csünkön, a hadseregen is gazdagodni akar­
lak és nemcsak megtollasodtak, hanem 
meg is milliomosodtak. Az elmúlt évek 
megismertettek bennünket már azzal, 
hogy nem egészen „egyenes“ úton. Es 
gondoljunk a hirtelen meggazdagodott 
bevándoroltakra.

Ne igyunk túlságosan sokat a feledés 
vizéből, meri nem jó a feledés, amikor 
bőrünkre megy a játék. Rosszul mond­
tam, nem játék, hanem alattomos harc. 
Mert az egész csak arra jó, hogy a ke­
resztén) eket bizalmatlanokká tegye ön­
magukkal, saját fajtájukkal szemben. \ 
szálkát gerendává akarják szemünkben 
vastagitani, hogy a megfeledkezett né há­
nyák mellett ne lássuk meg a sok-sok 
becsületesen dolgozó keresztény magyai 
kereskedői és iparost, akikről valóban 
elmondható, amit viccből szoktunk egy­
másnak mondogatni: nehéz a becsületes 
embernek.

Nem akarjuk a fentiekkel menteni, 
még kevésbé helyeselni a kerszteny gaz­
dasági élet egyes meglét edt munkásainak

Meghiúsították a németek 
a bolsevisták partraszállási kísérletét

Kerestél északkeletre
Kievtől nyugatra a német páncélosok több helyen behatoltak

a szovjet állásokba
Megnyugvással fogadta a török közvélemény Menemendzsoglu nyilatkozatéi

inkard. (Ml'í.): Menemendzsoglu török külügyminiszternek a külföldi 
sajtó képviselői elölt tett nyilatkozatai a töröl,- fővárosban rendkívül 
megnyugtató hatást kellettek és mindenkit meggyőztek arról, hogy az an­
golszász sajtó tegnapi jelentései vei szemben Törökország politikája vál­
tozatlan. Miként töröl,- politikai köröl: előre láttál;, egyáltalában nin­
csen szó arról, hogy Törökország a közeljövőben belépjen a háborúba. 
A török belpolitikában a mohamedán ünnep miatt szünet van. Régi szokás 
szerint ilyenkor csak egy lap jelenik meg. íz Trns főszerkesztője ebben a 
Kizilay című lapban összefoglalja a kairói látogatás eredményeit, me­
lyekhez semmi érdemleges megjegy zést man fűz. Kiemeli, hogy család­
nak ázol;, akik változást várnak a töröl; politikában, amely megmarad a 
legutóbbi pártértekezleten elhangzott állásponton.

Ráma. (MTI.) A Kémet Távirati Iroda jelenti‘ A hármasszövetségi 
szerződés aláíráséinak évfordulója alkalmából a Dacé olasz külügyminisz­
teri minőségében nyilatkoztától tett. amelyben megállapítja, hogy Olaszor­
szág viszonya a német a német és japán szövetségesével szemben egyálta­
lán nem változott. Olaszországnak Badoglio fegyverletétele után is szi­
lárd elhatározása, hogy a szövetségesei oldalán folytatja a háborút a kö­
zös győzelemig.

Tito — Sztálin balkáni helytartója
Zürichbe jelentés érkezett, hogy a kai­

rói tanácskozások hosszú sorozata befe­
jeződött. Churchill a péntek estét Kairó­
ba töltötte, ahol újabb megbeszélést 
folytatott előbb Péter jugoszláv, maid 
György görög királlyal, Eden külügymi­
niszter jelenlétében. Különösen a Péterrel 

! folytatott tárgyalást mondják fontosnak, 
tekintettel arra, hogy a szövetségesek 

I szükségesnek tartják a rendkívül zavaros 
jugoszláv helyzet tisztázását.

Stockholmból jelentik: (MTI) Egy bal­
káni diplomata szerint, mint az Aftonbla-

ded levelezője jelenti Berlinből, Moszkvá­
nak nincs szüksége balkáni elözönlésrc. 
mert Tito Sztálin helytartója.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Tat ber­
lini tudósítója megjegyzi, hogy Petain 
és Abetz nagykövet között folyt megbe­
szélésekről részleteken még nem tudnak, 
de arra következtetnek, hogy a francia 
kormányt kibővítik. A hivatalos tájékoz­
tatások, ellentétben az eddigi tartózkodó 
magatartással, most már szintén nem 
tartják kizártnak a l.aval-kormány kibö- 
vitiését.

Zsiíomir és Koroszteny vidékén 
tovább halad előre a német 

kezdeményezés
Berlin. (MTI.) Az. Interinf jelenti: 

Miután a bolsevisták december 7-éu 
a Kéréstől délre levő hídfőjüket a 
tengeren át történő utánpótlás el­
akadása miatt és a 6-ik román lovas- 

I hadosztály nyomására feladták, most 
a tengeren át történő utánpótlásuk 
súlypontját a Kéréstől északkeletre 
lévő hídfőre helyezték át. Az elmúlt 
éjjel megkísérelték, hogy sok zsúfo­
lásig megrakott partraszállási jármíi- 

! vön csapatokat és hadianyagot legye­
inek partra. Az erős ellenséges tüzér -

séges tűz ellenére is a német tengeré­
szeti tüzérség és parii ütegeink meg­
akadályozták ezeket a kísérleteket. 
Az egyik rövid ütközet során jármű­
veink. melyeket a parti ütegek nagy­
szerűen támogattak, elsiilyesztett 1 > 
•szovjet partraszállási jármüvet és a 
többit vissza űzi ék keleti irányba. A 
német tengerészeti jáarművek min­
den saját veszteség nélkül érlek visz- 
sza támaszpontjukra.

A Pest írja: Zürichbe jelentések 
érkeztek. melyek szerint a keleti

iKSseriaaiHöi «een rmramimmmp
a hibáit. Sőt a legnagyobb mértékben el­
ítéljük. Hangoztatjuk, hogy még nem 
értük el mindenütt azt az eszményt, 
amelynek át kell világítania a keresztény 
gazdasági életei. Az llr Jézus szavai jut­
nak eszünkbe: új bort nem töltenek -égi 
tömlőkbe, meri szétszakad a tömlő. UK

emberek kellenek a gazdasági étet őrhe­
lyeire.

Az új ember pedig az, aki nemcsak a 
keresztény nevel viszi a gazdasági élet­
be, hanem a keresztény telket, érzületet, 
gondolkozást, s inéginkább a kerszteny 
eszmék szerint való cselekvést.

, .t V.1. .S1V -au-.:

harctéren a németek kiürítették 
Znamienkát és Krivojgrád irányában 
új állásokat foglaltak el. Heves har­
cok folynak Znamienkától 10 kilo­
méterre nyugatra. Krivojrog előtt, is 
megújultak a szovjettámadások

Berlin. (Búd. Tud.): A keleti harc­
tér helyzetéről Berlinben megjegy­
zik, hogy különféle jelek szerint a 
Szovjet tevékenysége a legközelebbi 
időben tovább csökken. A Dnveper- 
ívben még mindig a Szovjet támad. E 
terület kivételével a Zsitomir és Ke­
resztény vidékén előhaladó német 
kezdeményezés érdemel említést. A 
megerősödött szovjet ellenállás elle­
nére a németek jóeredménnyel tá­
madnak. Tájékozott német helyen ki­
emelik a keleti harctéren uralkodó 
rendkívüli kedvezőtlen időjárást. 
Nagyrészt ez az oka a támadó tevé­
kenység csökkenésének. Az időjárás 
: említett két részen. valamint a
keresi félszigeten folyó német bád- 
r ozdulatokon kívül csak helyi jelen­
tőségű harcot tesz lehetővé.

Badoglio újjászervezett 
csapatainak súlyos 

kudarca
Londonból jelentik: (B. T.) M.oszktal 

tudósítás szerint Kievtől nyugatra német 
páncélos kötelékeknek sikerült helyen­
ként behatalniok az orosz állásokba. Ké­
sőbb az oroszok ellentámadást kezdtek, 
amely még tart. A csata az egész háború 
egyik legelkeseredetlebb és legjelentő­
sebb harcává fejlődött, írja az Exchange 
Telegraphe.

Nápolyból jelentik: (B. T.) Alexander 
tábornok főhadiszállásáról jelentik:

Badoglio ' tábornagy újjászervezett csa­
patai az 5-ik amerikai és 8-ik brit had e 
reg közölt azt a megbízást kapták, hogv 
foglaljanak el egy magaslatot. Ideges 
harc alakult ki. amelyben a németek tel­
jesen visszaverték a hadosztálynyi olasz 
csapatot, amelynek igen súlyos vesztesé­
gei vannak. A jelentésekből az is kitűnik, 
hogy az 5-ik hadsereg körülbelül 25 kilo­
méter széles vonalon folyó harcokban 
megszállta Mignanot, ileltve csak a város 
romjait, mert hosszú ideig mind a két féi 
tüzérsége lőtte a várost, amely így rom­
halmazzá változott. Az angolszászok 
megkezdték a Livi völgybe való leere-z- 
kedést. Az amerikaiak elfoglalták a TOO 
méter magas Sambucaru hegyet-

.
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At .vphínldiin mmdpnf flfplpjlnnl;,
hl m #fy új Philip« r&ftáslt

PHILIPS RADIO
Hámt** kakas,,.

Ardrágít-an ügyek, t tárgyalt ma 
délelőtt a nagyváradi törvényszék dr. 
Kolozsváry egyesbirája

A tárgyalás szüneteken ügyvedek 
beszélgetteh a szőnyegen lévő köz­
ellátási kérdésekről s r, jelenlevő köz­
tisztviselő ennek során a következő 
,,kedves“ esetet mesélte el:

— Vidékről csomag érkezett a bu­
dapesti postára. A csomag tartalom­
megjelölése igy szólt:

Három kakas.
A postatisztviselö megbontotta kis­

sé a csomagot, szokás szerint ott, ahol 
a fejet sejtette $ abból valóban há­
rom szép kakas fej bukkant elő. 
Véletlenül történt, hogy a tisztviselő 
kissé beljebb nyúlt a csomagba $ ptt- 
tami gyantát észlelt- Azt ugyanis, 
ha»\- a knka’ok teste kissé túlmére­
tezett. Gyanút fogt a felbontotta a 
cicmagot s a szép. pirostarajos kakas 
fejet;, folytatásaként három, szépen 
rejlett, sor hizlalt — boa kandikált 
feleje ■ . . A ravasz feladó szépen fel 
kötözte a károm kakasfejet a hízott 
libákra,

A dolog magyarázata pedig -— azok 
részére, akik talán nem, tudnák s egy­
ben okulásul is — as, hogy kakas* 
szabad szállítani vidékről a főváros­
ba. és általában városokba, libát
(7ZQ11 b(P't n°irí.

Ipartestületi hírek

Megkezdték a nagyobb vállalatok 
a karácsonyi segélyek kifizetését

Az élelmiszerpiac nem vár diágulást karácsonyra

As Ipart estület Ruházati és Textil 
Iparosok szakcsoportja értesíti tag- 

hogy a december havi cérna- 
kiutalást megkezdte. Egyben felhívja 
J* szücsiparosok figyelmét, hogy a 
szüce-szakosztályi tagsági könyvet 
mindenki vigye magával, a tagsági 
díj kifizetése végett.

Az Ipartestület Elnöksége felkéri 
áz ipartestület kebelebe tartozó mind­
azon géptulajdonos iparosokat, akik 
motorikus áramot hasznainak, hogy 
1943 december 12-én, vasárnap déí- 
e5°u. 11 órakor az Ipartestület föld­
szinti nagytermében tartandó érte­
kezleten saját érdekükben megje- 
lenni szíveskedjenek.

A I as- es fémipari „zakosztaly fel­
ién azon tagjait, akiknek Andrényi 
Károly-cegné! március, április, má­
jus, június és júliusi horganvlemcz- 
utalványuk van, hogy azok folyó hó 
Eí-áig horganylemezüket okvt-tle- 
nul vegyék át. Valamint a szakosz­
tályban no\ emberi lemez-utalványu­
kat is megkaphatják.

Ezelőtt a karácsonya segélyeket, 
jutalmakat es előlegeket rendsze­
rint karácsony hetében fizették ki 
az alkalmazottaknak, amikor a pénz- 
hezjutott kisemberek egyszerre, fo­
kozottabb mértékben szerezték be 
szükségleteiket. Ez a körülmény 
gyakran túlzsúfoltságot és drágulást 
idézett elő főképpen az élelmiszer­
piacon.

Az idén a nagyvállalatok már most 
megkezdték a segélyek kifizetését, 
de a legtöbb cég is rövidesen kiutal­
ja a segélyt, jutalmat és előleget, En­
nek igen jó hatása lesz az élelmiszer­
forgalomra, mert lehetővé teszi a 
lassú, kiegyensúlyozott, igényléseket. 
A háziasszonyoknak idejük van a 
beszerzésre é<s nem fogják megro­
hanni az utolsó napok alatt az üzle­
teket és piacokat.

A szakemberek az idén nem tár­
nak drágulást karácsonyra az élelmi­
szer-piacon, mivel a fontosabb cik­
kek árszintje rögzítve van. másrészt 
gondoskodás történik arról is, hogy 
ezek a cikkek kellő mennyiségben 
beszerezhetők legyenek.

A vermelt és friss zöldfőzelékböl 
a vásárt'depi cégek és szövetkezetek 
megfelelő tartalékkészleteket gyűj­
tenek. A szárazfőzelék zömét már 
megkapták a háztartások. Dió, mo­
gyoró és mandula bőven van a pia­
con A máknak jegyre való kiutalása 
is biztosítva van A baromfi felhoza­
tal napról-napra javul. A lestöbb vi 
déken már befejezték a pulyka 
hizlalást. A vadpia con a nyúl és a 
fácán ismét kapható. A másodrendű 
minőségű népélelmezési alma pedig 
állandóan érkezik a Kárpátaljáról.

»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦I

Irodaim! matiné Nagyváradon 
a Panonhalmí SsEomie szorkesztőí 

bizottságának közreműkö­
désével

Pefortiás5 =ait kerül sorra a nagyjelentőségű 
irodalmi esemény

Nagyvárad, dec. 11. Örömmel 
közöljük, hogy nagyjelentőségű, 
irodalmi eseményszámba menő ma- 
önét tart az ősi bencés-szellemet 
magyar földön, immár 18 éve ma­
gasszellemű folyóiratban is, szol­
gáló Panonhalmi Szemle szerkesz­
tő-. író- és költőgárdája.

Dr. Schrifferí Béla apostoli kor­
mányzói helynök most vette a Pa­
nonhalmi Szemle szerkesztőjének 
levelét, melyben hozzájárulást kér 
ahhoz, hogy az ősi magyar Bencés 
kend író- és költőgárdái a Nasrv

várad közönsége előtt be műt a (köz­
li assék. Az irodalmi bemutatót 1944. 
február 2-án délelőttre tervezik a 
következő programmal:

1. Dr. Mihály Ernő: Szent Bene­
dek üzenete korunkhoz.

2. Dr. Bánhegyi Job: A 60 éves 
Harsány}.

3. Dr. Vanyó Tihamér: Háború, 
idegek, Iclkiélct.

4. Rezek S. Román: Szent Ágos­
ton Solüoquiái.

A részletekre vonatkozólag még 
visszatérünk.

Moiik mwsorci;
<POLLO: Uz Bence

A !eá«yneve!6-nft,MBELVÁROSI: 
hőse,

CASINO; Egy szoknya, egy nadrag. 
KORONA: Aranypáva.

wmm w——

Országh Tivadar Nagyváradon
Nagyvárad, dec. 11. Lapunk leg­

utóbbi számában beszámoltunk arról, 
hogy az újjáéledő nagyváradi Filhar­
móniai Társaság hétfő esti beinulal- 
koző hangversenyének egyik kiemel­
kedő eseménye lesz Országit Tivadar­
nak, a kiváló magyar mii vésznek és-

zenepedagógusnak vendégszereplése.

Országi» Tivadar hegedűmüvész. a 
Zeneművészeti főiskola rendes taná­
ra 1901 -ben született. Tanulmányait 
Hu bay Jenőnél és Kodály Zoltánnál 
folytatta a Zeneművészeti Főiskolán.

1924 ben a ezékegfehervari írneiske- 
la igazgatója, 19:?t, bari visszatér g fő­
városba, ahol megalapítja saját h.. 
gedűiskoláját. 192B-ban belép a

aldhauer-vonósnégyesbe, melynek 
ma is tagja mint mélybegedüs, 1920 
óta a Zeneművészeti Főiskolán tanít 
hegedű főlanszakot, kamarazenéi, 
metlrodikát. Ismert hegedűművész és 
zeneszerző, aki külföldön is na»y si­
kereket aratott. Angliában hatszor. 
Németországban és Csehországban 
nyolcszor, Svájcban és Franciaország­
ban négyszer, Finn-Eszt-Lettországok- 
han. Jugoszláviában, Olaszországban 
es Bulgáriában hangverseny-körűta
kai tett.

Bartók Béla munkatársául fogadta, 
amikor közös kiadványuk (Bartók— 
Országit: Magyar népdalok) hegedű­
re, zongorára mégjelent. Saját szerze­
ményeivel számos külföldi pályázatot 
nyert s azokat a magyar és külföldi 
rádióállomások állandóan műsorai­
kon tartják.

Jelenleg a Budapesti Hangverseny­
zenekar igazgató karnagya, a Zeneis­
kolák Orsz. Szövetségének diszelnö- 
ke, Zeneirodalmi munkássága is köz­
ismert, egyike az ismert hegedű-szak­
értőknek, maga is gyűjtő. Évekig mű­
ködött mint aktív orgonista és ének­
kari karnagy. Filmszerző, aki eddi» 
9 filmhez írt kísérőzenét -

kait,

a kim úmm mmé\at
.,. hogy alig várja a december 

14-i várad! vendégszereplését:
. . hogy válogatott műsorral kíván 
a „peceparti Páris” igényes kö­
zönsége elé lépni;
. hogy többek körnt t An at öle 
Fráncé. József Attila, Tiszay, Hős 
* ay szerzeményeket fog előadni, 
de műsorán szerepe! több ismert 
sláger és magyar egyveleg; 
hogy ezeken kívül természete­

sen előadja a pajtások" drrví 
kivánsághangverseny-számot és 
az „Éjszaka leánya" című film­
slágert.

■ . hogy zongorakiséröje dr Veress 
Nándor, a fiatul magyar zongora­
művészek egyik legkiválóbb rep­
rezentánsa;

• • • hogy Csák-Csei vénák József, ai 
ismert kitűnő szövegíró szelle­
mes konferanszié ja egészíti ki a 
válogatott és nívós műsort. 
Ezeket mondotta Rácz Vali, a 

híres-neves magyar filmsztár és 
dizöz, aki december I4-én egyetlen 
este lép fel Nagyváradon a Refor­
mátus Kultúrpalotában, hogy de- 
wns megjelenésével és ragyogó 
előadókészségével elbűvölje a zsú­
folt nézőtér közönségét.

Tiszt*1*9 l>'rr \gP 7 Á**t 
*6 4eztek BEIER textmceres^edés.DeákFerenc-u,
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Klevtől nyugatra 
és Kereszténytől délre 
ellanyhultak a harci­

cselekmények
Mémet sikerek a Pripjet és Berezina vidékén

Törökország politikája változatlan marad 
a tengely irányában

Óra,

kszer
RÁKÓCZU 

UT 3.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf .je­
lenti a keleti arcvonal deli szakaszáról:

A krimi félszigeten a német csapatok 
ekeitek a szovjettől egy fontos magas 
latoi Heves esőzések, sőt időnkint hava­
zások erősen korlátozták a harci tevé­
kenységet a Dnyeper alsó folyásánál és 
Zaporozsjetől délre. A szovjet a gyen* 
£vbb erőkkel megkísérelt helyi elorek-ré- 
i-elt mindenütt, még az állások előterében 
megállítottuk. A Dnyeper ivén belül egy 
erőteljes német támadó vállalkozás a 
szovjetnek tetemes veszteséget okozott. 
Bár a szovjet kétségbeesetten ellenállott, 
kénytelen volt kiüríteni (."sumákot és 
egész sor más helységet. Kremencsugtól 
délnyugatra a szovjet sok lövész hadosz­
tállyal és nagy páncélos erőkkel folytatta 
kísérleteit, hogy Znanienkc irányában 
széles arcvonalon tért nyerjen. Ennek so-

dolgozik
rán s szovjet főként büntető századokat 
vezényelt a német vonalak elein és a szá­
zadok hátában ott voltak a rettegett zá­
róléggömbök. Csak amikor ezek a szá­
zadok a német ütegek süni elhárító (ti­
zében és az ügyesen elhelyezett gránátve­
tő osztagok tűzében meg az előtérben 
fennakadtak, vetettek harcba több helyen 
páncélos csoportokat, páncélosokon szál­
lított gyalogsággal. A támadásokat azon­
ban hatszor egymásután visszavetettük és 
a szovjet emberben és anyagban nagy 
veszteségeket szenvedett. A nagy fölény­
ben levő támadók fokozódó nyomására 
bevontak egy kiszögellő német szárnyal- 
lést és ezzel ügy megrövidítették cs meg­
erősítették az elhárító arcvonalat, hogy 
minden későbbi támadást szétmorzsolt ik. 
Az észak felé csatlakozó szakaszon na-

amelyek a kora reggeli órákban mentek 
út támadásba. Kievtöl nyugatra és Ko- 
rosztenytől délre a kedvezőtlen időjárási 
és terepviszonyok ellanyhultá tettek a 
harci cselekményeket. A német élcsapaton 
a szovjet szívós ellenállásával szemben 
mindamellett széles szakaszon egyenes 
vonalú állásokba zárkóztak fel. Az elvű 
g< tt szovjet csapatokat az előrenyomuló 
német csapatok megverték, megsemmisí­
tették vagy elfogták. Előzetes jelentés 
szerint a környéken a legutóbbi napok 
harcaiban 158 szovjetpáncélost pusztítot­
tak el vagy zsákmányoltak.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf je­
lenti a keleti arcvonal középső cs északi 
szakaszáról:

A Pripjet és Barezina vidéken német 
vegyes harckötelékek lendületes támadás­

sal eltávolították a bolsevistáknak egy 
nagyobb helység romjai között létesített 
erősebb támaszpontját. Gyengébb szovjet 
harccsoportokat megakadályoztunk ab­
ban, hogy összpontosítva nyomuljanak' 
előre és néhány fogoly kivételével meg­
semmisítettük őket. Hasonló kudarc érte 
a szovjet harccsoportokat egy terjedel­
mes mocsárvidéken. Itt csak egy helyen 
tudták tartani magukat, azonban elvág­
tuk őket mögöttes összeköttetéseiktől. 
Kricsevtől nyugatra német gránát vetők 
és tábori tarackok erősebb tüzeléssel 
szétvertek szovjet készenléti állásokat, 
úgyhogy a bolsevisták nem tudtak tá­
madni A nyevelji harci térségben egy ne­
héz német harci üteg nyolc telitalálattal 
egy tó mellett szétrombolta a szovjet 
egyik fontos utánpótlási hidját.

Végétért a nyári és Őszi csaták 
időszaka, kezdődnek a téli harcok 

a keleti arcvonalon
Berlin. (MTI.) Az * 913. évi nyári, 

és őszi csaták időszaka véget ért és 
közvetlenül küszöbön áll az. 1913 — 
44. e\ i téli küzdelmek szaka irja 
a INémet Távirati Iroda katonai tu­
dósítója. majd így folytatja- a kez­
dődő telie-s időjárás hatásaim a harci 
cselekmények mind kiterjedésüket, 
mind jelentősegüket tekintve egvre 
jobban összezsugorodnak. Az egész.

»revolution. Kéréstől Nyeveijig tehát 
körülbelül I(iOO kilométer hosszú vo­
nalon csütörtökön már csak kél he­
lyen voltak nagyobb harcok. Először 
a. Kremencsugtól délnvugal ra és nyu­
gatra eső térségben. tehát a nagv 
Dnyeper kanyarulatban. másodszor 
C.sernigov tói északkeletre. ahol vál­
tozatlanul
ban.

németek vaunak akció

Valószínűtlen, hogy a szövetségesek 
karácsonyra elérték Rómát

Berlinből jelentik (MTI.): A Né­
met Távirati Iroda katonai tudósí­
tója azt írja, hogy a német véde­
lem a délolasz arcvonalon nyilván 
megállította az angol és északame­
rikai hadseregek egész előrehala­
dását, legfeljebb az arcvonal nyu­
gati szakaszán a Cassino felé ve­
zető műüt két oldalán lehet az 
északamerikaiaknak igen csekély 
térnyereségéről beszélni. Erre vo­
natkozóan szakértőknek az a vé­
leményük, hogy az amerikaiaknak 
éppen úgy, mint az angoloknak 
egész hadműveleti terve felborult. 
Teljességgel valószínűi le n. hogy ka- 
ráesonyra elérjék Rómát. A kolosz- 
szális csapás, melyet Montgomery
fáhnrnnk a maira a 7 a mpri kai ab

mérni, súlyos veszteséges üzletté 
változott az angol-amerikaiak szá­
mára. Csak néhány nyomorúságos 
mérföldet nyertünk — írja Liddel- 
hard. Ehhez a megállapításhoz né­
met részről nincs mit hozzátenni.

Hű marad irányelveihez 
a török poli ika

inkám. (MTI.) Az Inlerinl jelenti: 
VImemendzsogln török küiiigyminisz- 
ler pénteken a tengelyű alulinak kép­
viselői előtt, kérdéseikre adott v ál a 
szók formájában nyilatkozott a kai­
rói értekezletről. Ennek során a kii1 - 
ilgyminiszter helytelennek nyilvání­
totta az angol hit-szolgálat tudósítója-
n ti L ■» v f 37 utilities]! It (inrv I n rnk of-

VIKTOR ARPaD
v órás—ékszerész

pel fog játszani a háborúban mini 
eddig éfi hogy Kairóban szorosabbra 
fűzlek Törökországnak Angliával 
fennálló szövetségét. Menemendzsog 
lu ezzel szemben kijelentette. hogy 
Törökország politikája változatlan 
marad és ez azt jelenti, hogy a ten­
gely irányában is változatlan á poli­
tika. A török politika — folytatta o 
külügyminiszter — hű marad irány­
elveihez. Kairóban a bábomnak éí a 
háború utáni időnek minden kérdé­
sét kimerítően tárgyalták. \ miniét- 
ler megerősítette, hogy a Szovjet­
unióhoz való viszony a me*•íMapítotf 
török külpolitika keretében megszr 
lárdult. de emellett arra is célzott, 
hogy a Szovjetunió és Törökország 
közöl súrlódások sohasem voltak. 
Közölte még. hogy a Szór j* ’ felhatal­
mazta Angliát, hogy Kairóban képvi­
selje a szovjet álláspontot.

Az angol kormány tudta 
nélkül támaszpontokat Síért

a Szovjet Egyiptom
Bernből jelentik (MTI.) A Német 

Távirati iroda jelenti: A Covriére 
de Geneve ankarai jelente e szerin! 
a Szovjetunió kairói képviselője 
állítólag lépéseket tett az egyipto­
mi kormánynál, hogy bocsásson 
Oroszország rendel késésé re légi tá­
maszpontokat. Arról még nincsen 
értesülés, hogy az egyiptomi, kor 
mánv milyen álláspontot foglal el. 
Brit körökben nagy a meglepetés 
emiatt az orosz követelés miatt, 
hogy az orosz kormány ebben az 
ügyben semmiféle érintkezést nem 
folytatott az angol kormánnyal.

Fe'tünő angol Hang
Németország nélkül 

semmiféle gazdasági ierv 
nem vadítható meg m, úi 

Európában
Lisszabon. (MTI.) A limes Luróp” 

ú jjászervezésének kérdésével f :• — I ' 
kozva azt hangoztatja, hogy fairé;r ■ 
r.ak általában módot kell találni * 
hogy Németország fehia rabol ás n r-. • 
német nép kiirtása helyett ,1 uém 1 
népet megszervezzék az ujjáénPéct 
A Times hangsúlyozza, hogy E-v-óp:
o Wl'Coirol o»va o ; <• n I #« »-i . % V-

frlrlríon \r ke7,0Ini a .tvmt n

V A MÓR LESET hivatalosan megállapított fejadag
!|!ü| Iliiül l|j|! fii! fi í jililj pi i| | | ii!:j|! 11 ji IMI 1 jlllll! l'l II í l'll11 I l'l iil1'llllll! IH ti! I Mi f i 111. ’ ■ t|i[!|llji!1 i! I í jji I i 11:111 íj! I [i ijjiiijm Ijjlji j[í ib'!; í I ijljijil I ljj I IjJjImU iiiililllllll!idÍlllillilllJiiilti,l. 111! I • iliiiíllliililllllii! [illl|l| llllill ' liillllliiiilillilli.

szerint bekebeli minőségben kiszolgálja a 
'V$$ W” €$ Í Kocsán ]ános utca 21. Telefon 12*25

I í !
f -

\ \



_ ■IwP ú ••

MAOVAR LAPOK Szombat. 1943, december 11

X

V t
^iXtäLcm

/
. Oj lámpát reésr venni és @$ slhesmáM 

X ÍUH6SRAH KRYPTOHTitthagysd,
pedig tuded, hegy a kereskedők vissia- , 8FA 
vásároljak* V~gy

/

h»z=v Németország nélkül semmiféle 
zardaaági te-ev nem- valósítható meg. 
A Times olyan közjmnti szerv meg ■ 
valósítását érzi szükségesnek, amely 
az. egyes területeken a szükségéé 
fennhatóság minimumát gyakorolná 
abból a eélból, hogy Európa katonai 
és gazdasági szilárdságát biztosítsák. 
Egy ilyen központi szerv melleit 
szükséges lenne a kis nemzetek ál­
landó szövetségbe való tömörítése.

Pénteken ismét b&snkásták Szófiát
Szófiából jelentik (MTI.): Pénte­

ken délelőtt Szófiát újabb légitá­
madás érte. Az okozott károk egy­
előre ismeretlenek. A szófiai ma­
gyar követség és kolónia tagjai 
sértetlenek. Tegnap délután Szó­
fiában három korábban ledobott 
bomba robbant fel. A légnyomás 
néhány ház ablakát bezúzta.

Szófiát. Mint korábban, ma is nők, 
gyermekek és öregek körében halálos 
veszteségeket okozlak. A bombázás­
nak anyagi kára is van. Azután a bol­
gár repülők hősiességét dicsérte.

tgymillíó katonát hív be 
Törökország

Szófia. (MTI.) A bolgár rádió a
pénteki bombázásról ezt jelentette: 
December 10-én országunk felett el­
lenséges repülök lelentek meg, ame? 
lyek néhány kelyen bombákat dob* 
tak le. A bombák lakott helyeken ká­
rokat okoztak és emberéleteket kö­
veteltek. Bozsilov miniszterelnök a 
képviselőházban így nyilatkozott: El­
lenséges repülők újra bombázták

Zűriekből jelentik (Búd. Tud.): 
Ankarai jelentés szerint Törökország­
ban még e hó folyamán kilenc kor­
osztályi, összesen egy millió embert 
hívnak he katonai szolgálatra.

Bernből jelentik (MTIA Német 
Távirati Iroda jelenti: Az Exhange 
jelenti Londonból: A Daily Mail sze­
rint Newvorkban kijelentették, hogy 
Roosevelt Kairóból hazatérőben eset­

leg NagybríUmiiáb» megy, ahol vi­
szonozza Churchill ismételt amerikai 
látogatását- Ez esetben a Buckingham 
palotában lakik, Londonban a látoga­
tási lehetségesnek, de valószínűtlen­
nek mondják.

Szövetséges támogatást kap 
Tito mozgatnia az USS-től
London. (Búd. Tud.) A Tito-kor- 

mánv képviseletet kér magának az 
európai tanácsban és a szövetségesen 
földközi tengeri bizottságában

Washington. (Búd. Fűd.) Hull ál­
lamtikár készségét fejezte ki, hogy az 
Egyesült Államok Tito mozgalmát is

Hátat, birtokot, szőlőt
eladni, venni

' akar. keresse lel

PRÄGER ügynökséget
Teleki-utca 38. szám

ugyanolyan támogatásban fészesiúik 
mint a többi szövetséges államét.

Londonból jelentik (Rúd. Tud.l 
Benes csütörtökön Oroszországba ér­
kezett és útban van Moszkva felé. 
Londonból jelentik (Búd. Tud.): Lon­
doni csehek úgy tudják, hogy az 
orosz-csehszlovák egyezményt a jövő
bélen írják alá.

fiz államháztartás egyensúlyáról 
szóló törvényjavaslatot tárgyalja

a Ház
Budapestről jelentik: A kepviseln- 

haz pénteki ülésén vita nélkiil fogad­
tak el több kisebb törvényjavaslatot, 
valamint a tanyai közigazgatás rende­
zéséről a közel látás rendjét zavaró 
egyes cselekmények szigorúbb bünte­
tés érő! é« a es a Iádba fogadásról és 
tartásról szóló törvényjavaslatot.. —- 
Ezután következett a gazdasági és hi­
telélet rendjének, továbbá az állam­
háztartás egyensúlyának biztosításá­
ról alkotott törvényben a miniszté­
riumnak adott felhatalmazás további 
meghosszabbításáról szóló javaslat 
tárgyalása. A javaslatot Trickc Valér 
előadó ismertette.

Helsinkiből jelentik (MTI.): 
Svenska Pressen londoni keltezés­
sel a következőket írja: Ez a má­
sodik világháború most már két­
ségtelenül időtartamát tekintve is, 
felülmúlta az első világháborút. A 
pénteki nap volt az, amelyen már 
a meghosszabbodásba léptünk. Az 
angol sajtó nem tud válaszolni ar­
ra, hogv ez az új időszak meddig 
tart?

Elutasította ö bíróság 
« Félm^fiirdő volt bérlőinek <1 

Premontrei rend elleni keresetét
Nagyvárad, der. Ih A Premontrei 

rend tulajdonát képező Félix-gvógy- 
fürdőt még a román uralom idején 
kibérelte a rendtől Székely Ignác. 
Klein Márton és Goldberger József, 
akik családi részvénytársaság formá­
jában gyakorolták n bérlői jogokat. 
Mint ilyen, egészen a felszabadulásig 
működtek, azután pedig a részvény-
társaság összes részvényeit eladták a
Premontrei rendnek. Később a volt 
részvénytársaság egyik tagja. Székely 
Ignác pert indított a Rend, illetve a 
Eélix-fiirdő Rt. ellen 6200 pengő ere­
jéig azon a címen, hogy ő a korább' 
részvénytársaságnak alkalmazottja

Csak miniszteri engedéllyel 
lehet pótolni az elveszett textil* 

árts bevásárlási könyvet
A közellátásíjgyi miniszter egyik 

legutóbbi rendeletével az elveszett 
textilárukönyv pótlásáról úgy rendel­
kezett, hogy további intézkedésig az 
esetleg elveszett bevásárlási könyv 
helyett csak esetenként kikérendő 
külön miniszteri engedély alapján le-

4s első szónok KunSar Antal (ins- 
rérlysta) a kormány eddigi gazdaság­
politikai működését és eddigi ered­
ményeit nem elegendőknek mondotta 
és hangoztatta, hogv a széntermelés 
növelésére minden eszközt igénybe 
kelle venni. Dgyanígy fokozni kell a 
vastermelést is. Támadást intézett a 
szociáldemokrata párt szervezeti el­
len.

l.aky *Dezső vitába szállott Kander 
Antal egyes megállapításaival és a ja­
vaslatot elfogadta.

A ház kedden délelőtt folytatta a 
rendkívüli felhatalmazásról szóló vi­
tát.

volt, tehát neki felmondási idő, mun- 
kadij, etb. jár.

Hosszú bizonyítási eljárás után dr 
Biró Béla járásbiró tegnap hirdetett 
ítéletet az ügyben, elutasítva Székely 
Ignác keresetéi azzal az indokolással, 
hogy a bérlet részben a saját tulaj­
dona volt, a részvénytársaság csak 
forma volt, tehát sajátmagának nem 
lehetett alkalmazottja. De különben 
is, amikor a részvényeket eladták, 
mimikánál an kijelentették, hogy sem­
mi féle további követeléseik nincse­
nek.

A perben a Premontrei rendet dr. 
Patzkó Elemér képviselte.

y szövetek, 

1^ j óul*overek,
barUu y e k IVÁN

bet új bevásárlási könyvet kiállítani. 
Az új könyv kiállítása iránti kérel­
met a körzeti textil-bizottságnál kell 
előterjeszteni, amely bizottság azt vé­
leménye« javaslata kíséretében ter­
jeszti fel a közellátársügyi miniszter­
hez.

PÖ SZTÓHSZBAH
Kossuth Lajos utca 1 sz 

(Sas-palota)
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Hátrább az agarakkal!
Ezelőtt. 84 esztendővel Európa 

keleti szélén, kívül a Kárpátokon, 
bizonyos moldvai és havasalföldi 
hercegségek elhatározták, hogy Ro­
mánia lesznek. A szerény, pásztor- 
kodö nép egyrésze megunta a kecs­
kenyájak melletti életet, felcsapott 
politikusnak és hadvezérnek, úgy­
hogy 1882-ben már királysággá 
kiáltották ki magukat. Telt az idő 
s apróbb kis balkáni ízű csetepaték 
után rendszeres hadsereget is szer­
vez az újonc állam, sőt szövetségre 
lép a hatalmas Osztrák-Magyar 
monarchiával és a Német biroda­
lommal. Igaz, hogy a 34 esztendős 
balkáni államocska még nem tud­
ja mi a középeurópai illem s 1916- 
ban orvul hátbatámadja szövetsége­
sét, Magyarországot. Innen ugyan 
hanyat-homlok menekül egészen túl 
Bukaresten és 1918 tavaszán bé­
kéért. könyörög. Megkapja. Azon­
ban az őszi nagy öszeomlással el­
jött. megint az orvtámadás ideje, is­
mét betörnek az őszirózsás forra­
dalomban elhajigáltatott. puskáju 
országba, felsétálnak az áléit, véd­
telen nemzet testén keresztül egé­
szen Budapestig. Kifosztják, kira­
bolják a fegyvertelen országot és 
Trianonban ndahazudják maguknak 
egész Erdélyt. Ezzel elkészül Nagy- 
románia, Európa legsületlenebb 
nagyhatalma s hasonszőrű Kisán- 
táni társaival nyakló nélkül irthat­
ják az uralmuk alá került magyar 
milliókat.

Mindene megvolt ennek a hirte­
len nőtt országnak, csak éppen a 
történelmi megalapozottsága hiány­
zott ahhoz, hogy elhitesse a világ­
gal létjogosultságát. Hazudott 
azonban azt is magának, kötetekre 
valót s mesterséges beton-bunkerek 
mögé húzódott a folyton rettegett 
igazságszolgáltatás elöl. Ám az is 
elérkezett huszonkétévi kardesörte- 
lés mtán s megindult nagy törté­
nelmi átrendezés szele úgy kifüs­
tölte örökösen fent szuronyait az 
erődláncolatból, hogy nagyhatalmi 
mániájának még csak egy puska­
lövéssel sem volt képes jelét adni. 
Szónélkül kotródtak ki a magyar 
hadsereg előtt, mert még egy tilta­
kozó szóra sem \’olt idejük és er­
kölcsi alapjuk.

Három évi me ghunny ászkodás 
titán most ismét időszerűnek látja 
a hivatalos Románia régi vágyait 
világgá kürtölni. Felelős miniszte­
rek összeterelt tömeg előtt, a már 
ismert és az egész világ által meg- 
mosolygott ,,történelmi jogokra" 
hivatkozva vallják ismét egész Er- 
déb’t a magukénak.

Egy ezer esztendős hősi múlttal 
rendelkező államnak nincs szüksé­
ge arra, hogy történelmi vitába 
bocsa jtkozzék egy, az államiság 
fogalmát még nem rég próbálgató 
országgal. Hivatalos kormányza­

tunk erre a két ország közötti kul­
túr- és erkölcsi különbség fölényé­
vel adta meg a választ. S mi in­
kább a drága pénzzel felbőszített 
román sajtó irányában helyezünk 
el nehány jöakaratú figyelmeztető 
szót. Ugyanis a sajtó mindenkor 
felelős szavaiért, még ha az román 
is. így ma egy újabb „budapesti 
sétával" ámítani a fámbor román 
népet, legalább olyan felelőtlenség 
és meddő erőlködés, mintha Romá­
nia közéleti tisztaságáról akarnák 
meggyőzni a világot. Nincs a ki­
tünően képzett és felszerelt magyar 
hadseregnek olyan szerencséje, hogy 
az út széli hangú uszítások követ­
kezményeinek rövidesen útját áll­
hassa. De ha rá kerül a sor, hogy 
Középeurópa békéjének örök iz­
gatói között rendet teremtsünk, 
akkor megnyugtathatjuk az igen
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Meisseni. Rosenthal, Herendi és más 
kizáró aq imrkás készletek és diszporcella- 
nok. ólomkristálvok. Karácsonyi, esküvői 
és névnap; ajándékok nagy választékban.

tisztelt uszitókat, hogy mindnyá­
jan ott leszünk s végső leszámolás 
utón ismét hanyntt-homlok mene­
külhetnek vissza ősi földjükre, a 
moldvai és havasalföldi her­
cegségekbe, ahonnan ezelőtt 84 
évvel elindultak rövid, 
történelmük megalapozására.

Kiskun.

Hozzászólás
a kötött lakbér kérdéséhez

k kecskeméti törvényhatóság átirata 
telett azzal tért annakidején napirendre a 
városi közgyűlés, hogy a kormány amúgy 
is foglalkozni óhajt a kötött lakbérek 
emelésének kérdésével, szükségtelen te­
hát, hogy a törvényhatóság ebben az 
ügyben felirati jogával éljen. A varme 
gyei közgyűlés azonban határozottan ál- 
lástfoglalt a kecskeméti indítvánnyal 
szemben s ezt azzal indokolta, hogy a 
lakbérek emelése a munkásságot, a tiszt­
viselőket, a kereskedelmet és az ipart 
érintené. Senki sem akadt a közgyűlésen, 
aki ehhez az indokoláshoz hozzászólt 
volna.

Pedig, bármennyire méitánylandók is a 
kötött lakbérek előnyét élvezők szem­
pontjai, mégis időszerű volna már ezt az 
ügyet legalább megvitatás tárgyává len­
ni. Egyes társadalmi rétegek túlzottan 
kénytelenek kivenni részüket a háborús 
áldozathozásból. Nemrégiben a székelyhí­
di gazdanapon mutattak rá a felszólalók 
arra, hogy az állattartó gazdák a beszól- 
gáltaatásokkal olyan veszteségeket szén 
vednek, amelyek semmiképp sem állanak 
arányban az állampolgárok más csoport­
jainak a háborús terhekhez való hozzájá­
rulásával. De a gazdáknak mégis módjuk­
ban ál! megszerezni a réven azt, amit el­
vesztettek a vámon. Ezzel szemben a 
háztulajdonos, akit a magyar adózási 
rendszer amúgy is mértéken túl igénybe­
vesz, njár évek óta az adópénztárba fizeti 
be házbérjövedelmét, ha egyátlalában ele­
gendő a kötött lakbér ennek a kötele­
zettségnek a teljesítéséhez. A tulajdon­
jog elve már a házbérek 1939-es szinten 
történt rögzítésekor csorbát szenvedett, 
s elismerhető, hogy a rendkívüli körülmé­
nyek szükségessé tették ezt. De azóta 
nagy eltolódások jelentkeztek az árak­

ban, s a tisztviselői fizetésekben és a 
munkások bérei lassú emelkedésükkel 
legalább halvány illúzióját keltik ez elto­
lódások figyelembevételének. A lakbérek­
nél azonban maradt minden a régiben.

Nem lehet kétségbevonni annak a fel­
fogásnak a helyes voltát, hogy a lehető­
ségekhez mérten mindenkinek kell lakást 
biztosítani. S ez jut kifejezésre a kötött 
lakbérek rendszerében. De. más dolog 
szükség-hajlék erejéig igénybevenni ide­
gen tulajdont és ismét más dolog ma mát 
fényűzés-számba menő három-négys?obás 
lakások bérét az adó összegét, sem elérő 
színvonalon tartani. Kirívó méltánytalan­
ságokkal találkozunk. Három-négyszobás

lakások főbérlöi sok esetben egy szobát 
kétszer annyi összegért adnak ki albér­
letbe, mint amennyit ők a háztulajdono­
soknak az egész lakásért fizetnek. Ez az 
állapot semmiesetre sem érleli meg a há­
borús viszonyok által megkívánt védel­
met.

Nem korszerű ma kapitalisták mellett 
foglalni állást. Nem is a nagy bérpaloták 
tulajdonosaira gondolunk. De a háztulaj­
donosok túlnyomó többsége maga is kis­
ember. Sok esetben iparos, kereskedő, 
aki egész élete munkája árán épített há­
zat magának, rendszerint két. lakrésszel, 
egy nagyobbal, amelyet kiadásra szánt és 
egy kisebbel, amelyben ő maga húzódik 
meg. így biztosítja nyúgdíját a legegy­
szerűbben és legtermészetesebben a váro­
si kispolgár. Elképzelhető, milyen érzés 
tölti el ezt a kispolgárt akkor, amikor — 
öreg napjaira — egész nyúgdíját az adó­
hivatal pénztárába kell befizetnie, ugyan­
akkor, amikor kötött lakbércs házában 
esetleg egy bebiztosított jövőjű főtiszt­
viselő tanyázik.

A kisemberek védelme föltétlenül első- 
ramgú feladata az állami közösségnek. 
De nem méltányos, ha ez más kisemberek 
érzékeny megkárosításával* a tulajdon­
jog szentségének majdnem a kommuniz­
mus határait érintő csorbításával törté­
nik. A kecskeméti törvényhatóság át­
irata mindenesetre megértőbb megfonto­
lást érdemelt volna.

80 éves jubileumai ünnepelte 
a szatmári Mária kongregáció

A szatmári Mária Kongregáció ün­
nepi külsőségek között ülte meg 80 
éves jubileumát. Szerdán délelőtt 9 
órakor valamennyi kongregáció tag­
jai főpapi nagymisén vettek részt a 
székesegyházban. A szentmisét dr. 
Schefftcr János megyéspüspök celeb­
rálta ró mondott szentbeszédet. A 
kongregáción kiviil a katolikus kö­
zépiskolák növendékei is resztvettek 
az ünnepi nagymisén. A Zárda és a 
Püspöki Konviktus énekkarai szent­
avatást tartottak a székesegyházban, 
énekelték

Délután o órakor ünnepélyes tag­
avatása tartottak a székesegyházban 
Az Urak és a gimnázium kongregá­
ciójának 52 új tagját dr. Scheffler

János megyéspüspök at atta fel. Nagy­
számban gyűltek össze a Szatmáron 
működő 9 kongregáció régi tagjai is, 
akik megújították kongregáeiós fo­
gadalmukat. Az ünnepélyes szertar­
tást a Püspöki Kontaktus énekkara 
vezette be, az Eece saccrdo« magnus- 
szal. majd a Veni Sancte után a me- 
gyésfőpásztor intézett lélekhezszálló 
beszédet az egybegyűltekhez, utána 
pedig megszentelte az érmeket, mely 
alatt a Püspöki Konviktus énekkara 
adott elő gyönyörű énekszámokat. A 
jelenlevő valamennyien megújították 
fogadalmukat az énekker a Magnifi­
cat, Te Drum és Tantum Ergo-t éne­
kelte, majd a Kongregáeiós himnuszt 
énekelve fogadta a közönség a püspök 
áldását.

Központi" Cukrászda ás Espresso
szinház mellett

Sütemény különlegessegei vei, parrJt specialitásokkal, sandvichekke! 
nvenc falatokkal varia kedves vendéged

szombatot* resféel mesjnyilíS 
VERES IMRE eakrósemssler
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Äs tdikafam ua^oámtUakMk 
Budapestbe

Kalauzunk első pontja, vami kü-i ilyen étkezések ára szegény ember 
főnben hivatalos álláspont is, hogy által meg nem fizethető, 
akinek nem feltétlenül szükséges Minden zsúfolva van, színházba, 
utaznia, az ne utazzon, hanem ma- moziba ép úgy előre kell gondos- 
radjon otthon. Ha pedig váradi kodni jegyről, mint ahogy a szál­
ember Pestre készül, gondoskodjon loda szobáról és aki arra gondol, 
előre szállásról, mert Budapest ho- hogy nem lesznek Pesten közleke- 
teljei annyira zsúfoltak, hogy ha désnél nehézségei, nagyot csalódik, 
jóelöre nem gondoskodik valaki mert a villamosokon ha a ,,lógás“ 
szobáról, úgy szállás nélkül marad, körül rendet is teremtettek, zsúfolt 
Maga az utazás — bár a Várad— minden kocsi és taxit természete- 
Budapcsti út aránylag rövid — I sen csak a külön engedélyesek és 
köztudomásszeriien elég sok gon- igazolványosok kaphatnak korlát- 
dot, bajt, fáradozást jelent tekin- I latiul.
ettel a megnövekedett forgalomra. De nemcsak a szórakazóliclyek, 

Budapest varázsa hál‘ Istennek a az éttermek, hanem a kávéházak is 
negyedik háborús esztendőben sem igen élénk forgalmúak, 
csökkent és érthető, hogy ez a von- _ Gyerünk feketézni a kávéház- 
ócrö odacsábítja azokat, akik a /,a — ne tessék rosszat gondolni:

\issza^satOiás óta tekinthetik meg, | (a feketézés itt kávéivást jelent) és
hallhatják, élvezhetik azt, amit a 
magyar kulturközpont nyújtani 
tud.

Bizonyos, hogy azok számára 
akik 22 éven keresztül elzártak vol-

bár a feketekávé koffein tartalma 
nőttön fogy, mind kevesebb és ke­
vesebb benne a színtiszta babkávé, 
a kávéházak fanatikus hívei állam

BrilIIánsért,
ezüstért

legmagasabb napiarat fizetek,
üiiilll,

Uratok, virágbross, sportg> űru készítését hozott aranyból a |e„ 
szebb kivitelben vállalom. Márkás orak nagv választékban
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arm -- et en xeresznu eizariax vo,-idóan megtöltik nemcsak reggel és 
ta.\, \ ag\ csak igen ritkán elvez- rfrád után de a nan évéé? fr,i
hették amit például a Nemzeti Szín­
ház, a Vígszínház, az Opera, a Mú­
zeumok, a Képtárak, a könyvtárak 
adhatnak, most még nehézségek 
árán is pótolni igyekeznek.

Felnőtt itt egy nemzedék, ame­
lyik egyáltalán nem részesülhetett 
azokban a kul túr javakban, amit Bu­
dapest reprezentál.

De nem elég a szállásról való 
gondoskodás, mert hasonlóan nagv 
probléma a budapesti „koszt“. El­
tekintve attól, hogy mindenhez jegy 
kell. erről gondoskodhat az ember, 
hiszen az jár mindenkinek és ha 
húsjegye nincs, kap a szállodában.

De bizony. hogy a húsjegyre 
kap-e olyan jóizü húst, mint faior- 
nyos hazájában, azt bizony be kell 
vallani. — kérdéses. Tanácsos, ha 
valaki erre a kirándulásra szánja el 
magát, batyut visz magával, mert 
mi tagadás, az egyszerű hazai, a 
szalonna és egy falat kenyér 'gyak­
ran tartalmasabb, mint a'budapesti 
..menü . Ez a megjegyzésünk nem 
jelenti azt, hogy ez a menü ne vol­
na nagyon ízléses, sőt mutatós is, 
értenek Pesten a konyhaművészet­
hez és abban sincs titkolni való, 
hogy egészen elsőrangú eledelhez 
lehet jutni és szinte békebeli szín­
vonalon lehet étkezni, de bizony az

ebéd után, de a nap egész folya­
mán a ká\étermeket.

Most, hogy közeledik a kará­
csony, a díszes üzletek kirakatai 
során az a benyomása az ember­

nek, mintha béke volna. A magyar 
gyáripar és kereskedelem olyan 
szívós, olyan ügyes, annyi művé­
szi leleményességgel pótolja mind­
azt, ami a háború folytán eltűnt a 
piacról, hogy teljes illúziót kelt és 
az ünnepi hangulat ragyogását nem 
engedi elhomályosulni. Ha cukorka 
nincs is, a Mikulás mégis elhozza 
kedves piros hattyúját, a gyerekek 
illúziója teljes. De ugyanúgy tud 
nyújtani Budapest a kevésbé ne­
csapható felnőttek számára is és ha 
majdnem mindenben van már egv 
kis mii rost, az ember megtanul 
megalkudni és lassan, lassan rájön, 
hogy ha műrostos is az élet, mégis 
csak élet és mondhatni már-már de­
rűs nyugalommal várja a sok szo­
morúság közepette, hogv mikor 
lesz a pamutból gyapjú, és mikor 
lesz a miirostos élet helyett régi, 
szép, sugarasan fénylő Budapest.

V. S.

Páczay László riportja a KALOT-rótt

? smk estdeuáa, ? 82 estiettefé
avagy

tHeps&eet/e&ése
(Budapest, december hó.)

— Krisztusibb embert! — mondta hal- 
Kan, de szuggesztiv határozottsággal az 
aszkéta külsejű, villogó tekintetű jezsui­
ta atya, akit hivatali szobájában, a Kálót 
székházban kerestem fel.

Fanatizmus lángja gvul ki szentében, 
míg a magyar agrárifjúság megszerve­
zéséről beszél. Kihangsúlyozott szavait 
fegyelmezettség s végtelen szerénység 
jellemzi. Amíg beszél, figyelem markáns 
arcélét, boltozatos homlokát. Valahol 
Székelyföldéin látott napvilágot, onnan 
hozta szívjóságát, fajszeretetét. Beszelik, 
hogy nem ismeri ezt a szót: fáradtság. 
Gyalogosan és lelket rázó szekéren, lóhá­
ton és zütyögő vicinálison, napsütésben

Karácsonyra
ajándékotlegszebb
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és hóviharban járta az országot és hin­
tette a magot: „Műveltebb falut!'" •— 
„Önérzetes magyart!“ — „Életerős né­
pet!“

Azt tartja róla a fáma, hogy Székely­
föld kanyargós útjait ócska, kimustrál 
autón járta s bizony sokszor megesett, 
hogy az országút kellősközepén csődöt 
mondott a masina. Ilyenkor bizony reve­
renda ide, reverenda oda, a főtisztelendő 
atya nekivetette vállát a beteg krakszrti- 
nak és tolta a következő faluig, ahol a 
derék székely parasaztok hozsannával és 
előfogatta! várták. Nem csoda, hogv ne­
vét szerte az országban, vagy 4500 falu­
ban — ahol ő vagy munkatársai szervez­
ték a Kálót mozgalmat — ismeri a nép. 
Pedig őt sohasem hirdették öles- plaká­
tok, újságban is csak itt-ott szerepelt. A 
rend szabályain túlmenő szerénysége el­
lenére bizony kiírom nevét: P. Nagy 
Töhötöm, a Kálót helyettes elnöke ez az 
egyházi férfiú, akiről a régi nagy építő 
papok jutnak az eszembe, akik után a 
kiirtott őserdők helyén búzakalászos !öl- 
dek és égbeszökellö, templomba merevít!» 
kőcsodák maradtak.

Amíg Páter Nagy és munkatársai 
járták a falvakat, addig Budapesten, tíz 
országos központból Páter Kcrkay 
.lenő elnök vasakarattal, hideg elszánt­
sággal verte vissza ti mozgalmat csaknem 
minden oldalról érő támadásokat. A szel­
lemi vezetés kiválósága, az erkölcsi fö­
lény, a faradhatatlan, céltudatos szerve­
zés hét kemény, munkás esztendő gyü­
mölcsét is meghozta.

A hét esztendővel ezelőtt alakult agrúr- 
ifjúsági egyesületnek, a (falóinak eddigi 
fáradtságos munkájára és a további bét 
esztendőre célozva, székely humorral it- 
lapította meg Pater Nagy Töhötöm;

A szentirás szerint is a hét ».'.Uh

esztendőre, hét bő esztendő következik
A KÁLÓT célja

— fejtegette a továbbiakban Nagy Töhö­
töm — egészséges, gazdaságilag felemet- 
kedcit, kultúrájában kibontakozott pa. 
ras/tság továbbnevelése. Ezt az ország 
kúlnöböző pontjain felállított népfőisko­
lák tanfolyamain Igyekszünk elérni a pa- 
rasztifjúság, a gazdatársadalom, tehát a 
falusi nép széles rétegeinél.

Együttműködés a protestánsokkal
— S amikor a katolikus agrár legény 

egyesületeit egy országos táborba töm- 
möntjük, ugyanakkor szívélyesen egvütt- 
müködünk és legbensőbb barátságot tart­
juk fenn a protestáns testvérmozgalmak- 
kal — hangsúlyozta ki Páter Nagy.

A népfőiskolát;
— Hogyan alakultak a Kálót népfőis- 

kolások és milyen a szervezetük? — kér­
dem.

— Húsz népfőiskolánk van az ország 
minden részében — feleli. Országos jelle­
gű az érdi, melyet a jezsuiták alapítot­
tak. Itt nem csak az agrárifjúság, hanem 
a hivatásos faluvezetők cs a népi vezető- 
réteg számára is rendez a Kálót tanfolya­
mba A székelység sajátos népfőiskoláját. 
Csíksom Ivóban néhai gróf Teleki Páll 
alapította. Balatonberényben dr Hunyadv 
■ lózsef gróf villáját adta át céljainknak. 
Egyházásfalun báró Apor püspök, Zircien 
a cisztercita apátság, Püspöknásdon a pé­
csi püspök adta át 45 holdas nyaralóját 
az ifjúság szolgálatára. A viharsarok pór­
népe is összeadott egy népfőiskolára va­
lót: Endrődön 20 holdon létesült áldoza­
tos fillérekből a népfőiskola. Vértesacsán 
-József kir. főherceg, Vágscllyén a Bíbo­
ros Hercegprímás, az ősi Pázmány kas­
télyban, Kistinyomon Gr ősz József évsek. 
Kecskeméten a város alapított népfőisko 
lát. Hajdudorogon van a görög katolikus 
magyarság népfőiskolája, míg Ungvárott 
külön tanfolyamra járnak a magyar, szlo­
vák és ruszin KÁLÓT legények-

Működik még Szegeden, Kassán, Rima­
szombaton, Szilágysomlyón, Egerben. 
Szatmárnémetiben és Szabadka melleit, 
Pálfiirdőn népfőiskola.

Kert Magyarország felé
A Kálót a magyar földkérdés megoldá­

sára megmutatja a gyakorlati helyes 
útat. A 250 holdas rimaszombati telepes- 
képző népfőiskolán egyesztendős tanfo­
lyamon készítjük elő a nagy gonddal ki­
választott telepeseket. Itt, a közösségi 
szellemben nevelkedve felkészülnek a 
földbérlő szövetkezetek megalakításán 
és telepesfalvak létesítésre... A magyar 
taia.i mineműségérc, az éghajlatra s a jö­
vő nagyhatalmi gabona kampányára gon­
dolva, megérlelődött bennünk a hit: a 
magyar gazdaságok átállítása belterjes 
gazdálkodásra --- kertkultúrára. A kerté- 
szeli művelés többszörös hozamával le­
ltet a nép anyagi felemelkedettségét elő­
mozdítani és a külfölddel a várható öl­
döklő gazdasági versenyt tartani. És hogy 
a Kert-Magyarország megvalósuljon, t
nép gazdasági kultúráját gyökeresen il

Bármii ven

Sniíísatlsisi
adásvétel, csere vagv bérlet
ügvben bizalommal keresse fel

I ^3 inenthmtorguimi irodai
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December 14-én este:Rácz Vali
fellép a Református Kultúrpalota koncerttermében, válogatott nívós műsorral
Zongorán kiser: Veress Nundor zongora- 
művész. Konferál Csuk-Vservenftk «lo­
gsei a neves szövegíró.

Siessen jegyét elővételben megváltani a Nagyvárad 
kiadóhivatalában délután 3—6-ig. Hamég nincs jegve 
igyekezzék megváltani, hogy gazdagodfék egy mű­
vészi élménnyel

átformálni. Ezt az átformálást, tanítást 
és nevelést végzi a Népfőiskola.

— Ha jól értettem, Főtisztelendő úr 
nevelést is mondott? — szólok közbe.

— Igen, nevelést említettem — hangzik 
a válasz.

A KÁLÓT kúlturszolgálafa
szorosan egybekapcsolódik a szociális és 
gazdasági neveléssel. Ezen a téren el­
érendő eredményhez szükséges a népi 
hagyományokon felépített és magyar 
formanyelvben megszólaltatott magasabb 
műveltség, amelynek minden feltétele 
megtalálható a magyar nyelvben. Ez azt 
jelnti, hogy egy székely kapu formanyel­
vében meglátjuk a magyar szárnyasol­
tárt.

— Külön egyháznuívészeti műhely dol­
gozik az érdi népfőiskola keretében — 
mondja Nagy Töhötöm, — akinek ekkor 
a szavaiba vágok:

— Már belépésemkor megleptek ezek 
az eredeti, magyar arcélű képek. Kinek 
az ecsetjét dicsérjem ebben a Madonna 
képben? — kérdem.

— Illess’ Péter remeke, aki a Kálót mű­
vészeti munkásainak veztője. Elvünk, ha 
az olasz Boticelli lágy vonású Madonnát, 
a kínai Wang-Fu merev tekintetű szen­
teket, akkor mi tiszta nézésű, magyar 
vonású Magyar Nagyasszonyokat és szent 
királyokat alkothatunk. Tán azért is, 
mert ezek a magyar népiélekhez közelebb 
állanak, hogy csak egy kis faszoborral 
bizonyítsam ezt, tessék nézni Ferenvz 
István 17 éves székely legénynek a csík- 
somlyói népfőiskola faragó-műhelyében 
készült remeket — és elővesz egy, a kis 
Jézust balkezén tartó Mária faszobrot. A 
faragás valóban tökéletes, az arányok 
meglepően jók. Mária székely hajfonatot 
és pártát visel, jobbjában székelyfaragá- 
sú kereszt, rajta a ruha felett, székely Kö­

tény, lábán csizma. Azután mutat Páter 
Nagy dús, virágmintás faragott ládát, mi­
niatűr Krisztus szobrot. De a Kálót nem­
csak a képzőművészet terén, hanem a ;:e> 
ne szolgálatában is elévülhetetlen érde­
meket szerzett.

A Műsorközpont
á budapesti Cukor-utcai székházban fejti 
ki tevékenységét. Háromezer falut 'álnak 
el évente dramatizált népballadikkal, 
színpadra átírt népi mesejátékkal és ősi 
misizterium játékokkal. Jobb művel; Wei­
mar. Firenze, Helsinki színpadain Hatal­
mas sikert értek el.

Szabadtéren a százak által táncolt szé­
kely verbunkosban ezrek és ezrek gyö­
nyörködtek. A Mátyás király aranvszőrü 
báránykája — népi mesejátékon sok pu­
fók kis magyar derűit. A könyvoszt ily 
gondoskodik a falu szellemi táplálékáról. 
A sajtófront „nehézágyúja“ a dübörgő 
rotációs, a „golyók": a „Magyar Vetés", 
az „Ifjúságunk", a „Magyar Cél", a .Prä­
mien“, „Negyilja“ stb. magyar, szlovák és 
ruszin nyelvű lapok és könyvek. Külön 
tanárok gyűjtik, illetve oktatják a ,iépi- 
táncokat és a néprajzot.

Szentistváni gondolat 
őszinte szolgálata jellemzi a Kálót nemze- 
tirégi munkáját. Különböző népek testvé­
ri együttélése és munkája egy közös ha­
zában. A nemzetiségek őrizzék meg e» 
ápolják sajátos népi kúlturáiukat. nyelvü­

ket, szokásaikat, de őszinte odaadással 
illeszkedjenek bele abba a közös munká­
ba, amellyel a magyarság a Kárpát-Duna 
ntecience népeinek gazdasági és szociális 
felemelkedéséért és boldogulásáért küzd. 
A ruszin és szlovák tagozat mellett vi­
rágzott a Kálót német tagozata is, a bu- 
nyevác munka most van kialakulóban.

Első telepítés
Tán legmelegebben a Kálót első gyer­

mekekről az epegi telepítésről beszélt Pá­
ter Nagy Töhötöm. Pedig közvetlenül 
nem is az ő, hanem Ugrin József, a 
Kálót orsz. főtitkárának érdeme az első 
telepes kis község létrehozása. De előtte 
a cél lebeg, a Nagy Egész s ezért áldo­
zott és áldoz mindent...

— Húsz katasztrális hold föld, szoba, 
konyha, kamara népi berendezéssel, 
törzskönyvezett állatállomány, gazdasá­
gi. felszerelés, vetőmag és családonként 
jono pengő tízéves kamatmentes kölcsön 
az ONCsA Közjóléti Szövetkezetétől 
hallom álmélkodva. — Ilyen anyagi meg­
alapozással indult az epegi első Kálót-

falu, amelyben a regi, düledezű házak 
újjáépítésé, az első gazdasági év erőfe­
szítése valóságos hőskölteménye a ma­
gyal paraszt földszeretetének. A Telepes 
képző Főiskola első évfolyamának 13 nö­
vendékét telepítettük ide, akik asszonyt 
vittek magukkal a kis paradicsomba, ahol 
csakhamar megjelntek az első kis an­
gyalkák: egészséges magvar gyermekek.

Támadás
nemzetközi oldalról

— A parasztságnak ezt a nagy szerete- 
tét ne értse senki osztálymozgalomnak 
— folytatja — de a szociális, nemzeti és 
kulturális színvonal felemeléséért való tö­
rekvést jelentse, igen sok elismerésben 
volt részünk, de éppen a kibö.itölt hét 
esztendő sikereitől félve, gonosz táma­
dások is érték a Kálót mozgalmát a nem­
zetköziség vonaláról. Munkánkban a pil­
lanatnyi helyzet látszat-hátrány! avagy 
képzelt előnye nem befolyásolja. A hu­
manizmus álarcában sz.envélő farizeusok­
nak idézzük XII. Pins pápa a Kalothoz 
intézett római üzenetét: „Őrizzétek meg, 
védelmezzétek és tökéletesítsétek annak 
a magyar műveltségnek drága értékeit, 
amelyet a valódi kereszténységgel páro­
sult egészséges természetesség jellemez".

- A hét bő esztendő dús termését pe­
dig senki idegen nem fogja learatni! A 
telitekbe oltott fanatikus hitet, a meg­
munkált drága magyar földet senki sem 
veheti el tőlünk. Befejezésül csak eny- 
nyit: a régiek szerint: Si vis pacem para 
bellum! — Ha békét akarsz, kezdjél há­
borút! Mi, a krisztusi, igazságos béke 
hirdetői megfordtí.iuk ezt a mondást:

— Ha háborút akarsz nyerni, készülj a 
békére!

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

99Elkapott a konjunktúra szele*
„Esetem a szeszgyárral“ címmel gu- 

nyoros hangú cikk jelent meg egy pe­
remmel kapcsolatosan a liberális „Nagy­
várad“ c. napilapban. A cikket a „Nagy­
várad“ a hasonló világnézetű liberális 
szociáldemokrata „Esti Kurírból“ ollózta 
ki. (Előre bocsátom; hogy mindkét lap el­
len hitelrontás, a való tények szándékos 
elferdítése miatt a pert folyamatba te­
szem és a tárgyalások folyamán kiderül 
majd, hogy vájjon az „Esti Kurír“ bíró­
sági tudósítója a Kúriánál letárgyalt pe­
remet végighallgatva, első forrásból közli 
a hirt, avagy pedig nagyváradi sugallata- 
zásra, világnézeti szolidaritásból állította 
be, mint „szenzációt“).

Ebben a válaszomban nem kívánok ma­
gával, a perrel foglalkozni, nem érdekes, 
a magyar bíróságokon naponta ezer ilyen 
pert tárgyalnak, mint Juhász Imre — 
contra Csurka, veszteitek el és nyernek 
meg a pereskedő magyarok. De ha a 
cikkíró érdekesnek találta személyemmel 
kapcsolatban a nagy nyilvánosság előtt 
pertraktálni ezt a pert, akkor az újság­
írói etika és becsületesség, valamint a 
magyar bírósági ítéletekkel szemben kö­
telező szempontok figyelmbevételével a 
való tények megtámadhatatlan igazságá­
val kellett volna a cikket megírni. Mert:

1. Nem igaz az, hogy Nagyváradon Ju­
hász Imre is, én is megnyertük a pert. 
Ilyet irni: jogi „non sens“. A járásbíró­
ságon első fokom én nyertem meg a 
pert, a törvényszéken, azaz másodfokon 
Juhász Gyula nyert. Különben nem ke­
rülhetett volna ez a per a Kúriához.

2. A Kúria döntéséről csak a Nagyvárad 
cikke után értesültem, még ebben a pil­
lanatban ügyvédem sem tud a Kúria dön­
téséről.

3 Hallatlan vakmerőség és felelőtlen­
ség azt állítani, mintha én a Kúriához in­
tézett beadványomban azzal védekeztem

volna, hogy „elkapott a konjunktúra sze­
le'. Józan keresztény ember ilyesmit nem 
hihet el, ilyet írni a legnagyobb ostooa- 
ság, de a legnagyobb rosszindulat is 
Nagyvárad újságolvasó közönsége, amely 
emlékszik meg éppen a Magyar Lapok 
hasábjain .Juhász Gyula megvédése érde­
kében írott cikkeimre, könnyen megálla­
píthatja, honnan s miért „hegedül" a szél

4 Rum és likőrgyár készítési iparen­
gedély nem elegendő ma ahhoz, hogy li­
kőrgyárat alapítson valaki. A m kir. 
pénzügyminisztérium az ilyen koncessió 
kiadásánál többféle szempontot vesz fi­
gyelembe. Elsősorban harctéri, aztán po­
litikai és polgári érdemek összegezések­
nek és értékelésének hosszú megfontolása 
után adja az engedélyt.

6. Nem igaz az, hogy megindulásom­
nál nem volt likőrgyár Nagyváradon. Két 
erős likőrgyár működött már Nagyvára-

Mielőtt
ZONGORÁT ve„„e, 
eladna, vagy javít- 
tatna, forduljon biza­
lommal szakemberhez.

Jámbor Antal
zongorakészitő-haiigolo 

Vávady Zsigmond utca 31. szám 
Telefon 13-03

dón, amikor én üzememmel megindultam. 
Tehát nem volt könnyű dolgom, minta- 
hogy a cikk írja, hogy „jelentős üzleti le­
hetőségeket reméltem“ a vállalkozástól 
már tekintetbe véve azon körülményt is, 
hogy a két helyi likőrgyáron kívül régi 
nagy gyárak autói hordták a szeszt kvan- 
tumsatis Nagyváradra. Ezt a hatalmas 
konkurrenciát nem hogy én a kezdő 
szenvedtem meg, de a már lendületben 
lévő két likőrgyáros kartársain is meg- 
ei ezte.

De eltekintve a fentiektől, józan eszű 
az a vállalkozó, aki nem az üzleti lehető­
ségek reményében kezd valami vitatko­
zásba? Vájjon az a sok kazár izraelita, 
aki Gaiaciábói és Ukrajnából szivárgott 
áí az Uzsoki, Lukovi-hágókon Magyaror­
szágba s lepte el a magyar falvakat és 
városokat, majd később pájeszét s kaf­
tánja* levetve a fővárosba és a nagyobb 
magyar városokba szivárgott fel: nem az 
üzleti lehetőségek miatt alapította gyá­
rát, vagy kereskedését? Miből lettek a 
mammut vállalatok? Miből lettek az izrae­
lita bankvezérek, trösztfejedelmek, föld- 
birtokosok, nagykereskedők s zsidó ipar­
mágnások? Vájjon nem a „lehetőségek­
ből?" Vájjon nem a lehetőségek játszot­
tak közre abban, hogy Budapesten a leg­
értékesebb házingatlanok még ebben a 
pillanatban is a zsidók kezén vannak? 
Ezek a lehetőségek csak Judea kiválasz­
tott népségének dukálnak, de keresztény 
kis embereknek, akik ebben a nagy íel- 
eszmélésben, ebben a nagy magyar újjá­
épülni akarásban a magyar állam erkölcsi* 
és anyagi támogatásával vállalkoznak, 
ezekkel az üzleti lehetőségekkel nem sza­
bad élni?

Miért fáj az Esti Kurírnak és Nagyvá­
radnak, hogy a magyar állam akaratából 
átépítésben lévő magyar ipar és kereske­
delemben akadnak vállalkozók és úttö­
rők, akik megállják a helyüket azokon a 
posztokon, amelyeken eddig kizárólag 
csal; zsidók működtek.

Szakértelem?
Ezt a szót a kereskedelemből és ipar­

ból kiszoruló zsidóság vagdossa nap mint 
nap az új keresztény magyar kereskede­
lem szemébe. De azokban az időkben, 
mikor Weinbruch Ezékielek, Móricok és 
Khajefek a magyar liberális korszakok­
ban minden akadály nélkül iparengedé-

Karácsonyra
legszebb alán ték

egy szépirodalmi könyv,
egy márkás töltőtoll

Simon István
könyv- és papír keres kedéséből
Telefon: 26-43, BémcrAér 3.
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Karácson,yiajándék?
Legszebb egy

ANGELO-fényMép
Rákóczi-út 12 Telefon 20-12

lyeket szerezhettek és szereztek, textil, 
bőr, likőr és mindenféle iparvállaatokat 
alapíthattak, nem került szóba soha 
szakértelem. Mert például ha Turtelteim 
Izsák textilgyáros csődbe ment, vagy 
kényszeregyezséget kötött, vagy eladta a 
gyárát, azonnal alapíthatott például egy 
vegyigyárat, vagy konzergydrat, ami­
lyen gyárat csak akart. Vájjon Turteteim 
és hitsorsosai, akik egy félperc alatt át 
tudtak repülni a vas szakmából például a 
toll szakmába, vagy a csokoládé gyártás­
ba, ilyen sok szakértelemmel rendelkez­
tek?

Nem rendelkeztek. Szakértelemmel az 
a keresztény magyar üzemvezető, vagy 
külföldről hozatott német munkás rendel­
kezett, akinek verítékén, munkáján és 
tudásán Gelb úr, vagy Grün úr meggaz­
dagodott, akitől később eltanulta a gyá­
ros úr a szakmabeli tudást. Ha eltanulta...

\z-zal is vádol a Nagyvárad cikke, hogy 
„szakértelem“ hijján alapítottam rum és 
UkőRgyápamat. Nem igaz. Sokan tudják 
azt, jiogy a szakmában igen jó névnek 
örvendő budapesti likőrmestertől, Ve Té­
ny i .Jenő úrtól tanultam, aki a hires Hőb­
bé, 'Braun és Gschwint likőrgyáraknak 
volt a likőrmestere.

Végezetül: gyáramat a magyar állam 
támogatásával, • Nemzeti Önállósítás! 
alapból kapott kölcsönből és saját meg­
takarított kis pénzemből alapítottam és

a koncesszió elnyerése alkalmával egy 
magasrangú miniszteri tisztviselő azt 
mondta, bár sok ilyen intelligens, tanult 
keresztén)' vállalkozó akadna ebben az 
országban, hogy a magyar kersztény 
ipar és kereskedelem elérje azt a nívót, 
melyet várunk tőle. És jegyezzék meg a 
Nagyváradék és az Esti Kurírek, hogy 
ötszáz éves magyar nemességre visszate­
kintő fajtám kemény gerince és kemény 
nyaka visszautasítja ezeket liberális idét­
len rúgásokat és a nagy magyar társada­
lom pedig levonja ezekből a támadások­
ból a konzekvenciákat, tudja azt, liogv 
mi miért történik, tudja azt, hogy az 
ilyen cikkek azért íródnak, hogy kicsi-

Príma kivitelű 
arany és króm 
svájci órák ÁCS TIBOR Nagy választék­

ban valódi- és
hamis ékszerek

Nagyvárad, Széchyenyi tér 6. szám.
Alkalmi és ünnepi ajándéktárgyak I Ekster- és óra iaeifáaefci

Olcsó karácsonyi ajándék vásár I

nyitsék és lebecsüljék liberálisék a meg- 
újhodó keresztény ipart és kereskedel­
met.

Főszerkesztő úr! Soraim leközléséért 
hálás köszönetemet nyilvánítom és fo 
gadja nagyrabecsülésem őszinte kifejezé­
sét

CSURKA PÉTER

Megnyílt a központi Cukrászda 
és Espresso

Nagyvárad, december 11. A szóra­
kozó közönség megváltozott igénye az 
utóbbi időben korszerűtlenné tette a 
kávéházakat s helyüket a cukrászdák, 
vagy ahogyan divatosan nevezik őket, 
az Ex press ók foglalták el. Nagyvára­
ién is érezhető a cukrászda-ipar fel- 
endiilése. Néhány igen szép cukrász­

da keletkezett, vagy újult meg a fel- 
szabadulás óta s most a város szívé­
ben, a megszűnt Emke kávéliáz he­
vén nyitotta meg Veres Imre ismert 

nagyváradi cukrászmester kellemes, 
választékos ízléssel berendezett helyi­
ségét Központi. Cukrászda és Exprcs- 
so elnevezéssel.

Péntek délután mutatta be új cuk­
rászdáját Veres Imre a sajtó képvise- 
őinek. Több hónapi munkával s a 

nehéz anyagbeszerzési viszonyokat te­

kintetve véve, különösen nagy áldo­
zatkészséggel és leleményességgel ala­
kította át a régi, füstös és kopott he­
lyiségeit. Minden vadonatúj ma itt. 
Az asztalok és ülőhelyek kényelmes, 
nem zsúfolt elrendezésben sorakoz­
nak az ízlésesen átfestett falak kö­
zölt, intim fülkék kínálnak kisebb, 
zárt társaságoknak helyet, finom fény­
hatások árasztanak meleg hangulatot, 
rádió szórakoztat s minden vonatko­
zásban az otthonosság légköre veszi 
itt körül a vendéget.

Magát a cukrászüzemet a legkor­
szerűbb eszközökkel látta el a tulaj­
donos. Pompás espresso-készülék, ra­
gyogó hűtőberendezés, patyolat tisz­
ta műhely és konjba nyújt biztosíté­
kot az évtizedes mesterségbeli szak­
értelmén kívül a legkényesebb igé­

nyű közönség kielégítésére is.
Régi szakember Veres Imre A Ko- 

röeparton és a Sas palotában volt 
cukrászdája s jó gondolat volt tők 
hogy a város központjába költözött. 
Egyúttal falatozó is lesz a cukrászda; 
a legfinomabb hideg ételeket lehet 
majd kapni itt s a korlátlan italmé­
rési engedély más szórakozóhelyek 
előnyeit is egyesíti az új ex prés sóban, 
amely ismét egy kellemes, figyelem­
reméltó színfolttal élénkíti Nagyvá­
rad életét.

Gyermekek 
a gyermekekért

Nagyvárad, dec. 11. A Szigligeti Szín­
ház érdekes előadás színhelye lesz 
vasárnap délelőtt, december 19-éij. A 
városi Népművelési Bizottság a város 
összes római katolikus, református, 
evangélikus és állami iskoláinak köz­
reműködésével nagy gyermekelőadást 
rendez, amelynek jövedelmét a sze­
génysorsú iskolás gyermekek felru­
házására fordítják. . A nagyszabású 
műsor első része: szavalat, zene, tánc. 
népjáték, második része pedig kará­
csonyi hangulat. Jegyek máris váltha­
tók a városi Népművelési Bizottság 
titkári hivatalában, Szilágyi Dezső ut­
ca 12. naponta délelőtt 9től délután 
2 óráig, délután ő órától 7 óráig.

v V
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HÍREK
gHríesftóeig es kiadébivgtal: 

NAGYVARAD,
Sl»*en DIMÖ-HTU i> $<*n. 

Telefon: 12-87.

MAGYAR LAPOK

eLÖFlBETSBI ARAK: 1 hóra 4.30 P, 
S hóra 12.40 P.

f*»U,t*karékpénztári c^ekkeiamlank 
M.ama: 72.301.

keeiffltekat new »dank vilit«

Azt gondolja, hogy az üvegbiztosítás 
sem is olyan fontos? Téved! A kereske­
dő, az iparos, a vállalkozó, akinek árúja 
üzlethelyiségben van elhelyezve, tudják, 
hogy az üzlet kirakatablakait feltétlenül 
biztosítani kell! Az Első Magyar Általá­
nos Biztosító Társaság helybeli: Szent 
J-ászIó-tér 2. szám alatti főügynöksége a 
legelőnyösebb feltételeket nyújtja önnek

HANT ERNŐ ÉPÍTÉSZ HALÁLA. 
Nagyvárad, dec. 11. Hant Ernő oki. 
építés», e£3mos nagyváradi középület 
é* magánház építője, 32 éves korá­
ban, tragikus hirtelenséggel elhunyt. 
12-én, délután 2 órakor a Ruli- 
kovszky temetőben helyezik örök 
nyugalomra,

Kaltay Miklósné ajándékkönyvét kapta 
Karats Gizella, a Bottó Ferenc Háztartási 
Tanfolyam hallgatója, Nagyvárad, decem 
her II Az Országos Hadingodozo Szö­
vetreg az elmúlt év folyamán „Adjunk 
arat a hadiárváknak“ címen dolgozatírási 
versenyt rendezett, a magyar tanulóifjú­
ság számára. A versenyen résztvett Ka­
rács Gizella is, a Bottó Ferenc Háztartási 
Tanfolyam másodéves hallgatója, akinek 
dolgozatát Kallay Miklósné ajándék 
könyvével jutalmazták meg. Az ajandé 
kot és elismerést a tanfolyam hallgatói­
nak lelenlétében nyújtották át a kitün­
tetettnek.

NEM BOMBÁZZÁK MONTE CAS- 
5INÓT. A BENCÉSEK ŐSI FÉSZ­
KET. Zürich. (MTI.): A évijei Táv­
irati Iroda jelenti: A Vatikánból 
eaármazó értesülő«. ezerint a Szent­
atya biztosítékokat kgpolt a hadviee- 
lőktől arra, hogy a Monte Cassino 
apátságot nem erőéi tik meg és nem 
bombázzák.

Tanári kinevezés a kereskedelmi leány
iskolánál. A MTI jelenti: A vallás- és 
közoktatásügyi minisizter dr Tóth József 
né nagyváradi, Bálint Margit nagyváradi 
lakost, a nagyváradi allami kereskedelmi 
leányiskolánál, állami kereskedelmi leány- 
iskelai helyettes tanárrá nevezte ki.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
A RT A bútorüzlet, Pannonina épület, 
Bethlen István-utca 2.

Egy szoknya... egy nadrágLatabár óriást 
sikerű vigjátéka
Keddi#!: Stilassv, Simor, Kovács Kató, Rainay 

Bob herceg
Hétfőn utoljára

a CASINO-ban

BULGÁRIÁBAN KORLÁTOZZÁK 
A SZEMÉLYFORGALMAT. Szófiá­
ból jelentik (MTI.): December 12-től 
kezdve több bolgár vonalon korlátoz­
zák a személyforgalmat.

Jégh Károly tanácselnök meghalt. A 
megszállás alatt sokat szenvedett Jégh 
Károly, nagyváradi törvényszéki tanácsel­
nök folyó hó II-én, életének tűi- évében 
hosszas szenvedés után meghalt. A jogá­
szi kar, de az egész erdélyi magyarság 
osztatlan gyásza kiséri utolsó útjára Jégh 
Károlyt, akit Mezőtelcgden helyeznek 
örök nyugalomra.

KÖNNYÍTÉSEK A ZSIDÓ TÖR 
VÉNNYEL KAPCSOLATOS BEJE­
LENTÉSEKNÉL. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti; A Budapesti Közlöny 
legközelebbi «zárna kormányrendele­
tet közöl, amely könnyítésieket tar­
talmaz a zsidótörvényekkel kapcso­
latos bejelentésekre. Olyan vállala­
toknak. amelyek zsidót nem alkamaz- 
nak, évente csak egyszer kell beje­
lentést megtenniük és a nemzsidő 
értelmiségi alkalmazottakat csak 
szám szerint é* illetmény szerint kell 
bejelenteni.

Vérbeli francia filmalkotás! Három kedves naplopó
bűbájos története

Csavargók
Főszereoben! Michel Simon, lean Pierre Aumont 

Vasárnap utoljára : Bemutató hétfőn
UZ BENCE az APOLLO ban

R ÉGŐSÉI,Ö AD ÁS CSÁKIGORBÓN 
Nagyvárad, dec. 11. A ceákigorbói 
szórványiskola meghívására a bihar- 
megyei és nagyváradi ceerkészpa- 
ranosnokság központi regősrajának öt 
tagja Csákigorbóra utazott és ott 
részt vesz a sgórványmunka torán va­
sárnap rendelendő előadáson. Dr. 
fíarcsay Károly vármegyei parancs­
nok beszédet mond, Lini látván ta­
nár, a regősség parancsnoka előadást 
tart, a regösök pedig versekkel é,s nó­
tákkal szerepelnek. A bihariak fel­
használják ezt az «itat arra is, hogy 
a regősség gzórványvédő munkájá­
hoz értékes adatokat szerezzenek.

BÚTORT színeset
Haja, kombinált és elöseobák.

Szf badság-utca 12, (Szacsvay-utca 48.)

MEZEI-töl
Konyha újdonságok

Nagyilondánál földcsuszamlás érte a 
koloEsvér! személyvonatöt. Kolozsvári ól 
jelentik: (MTI) Nagyilonda mellett pénte 
ken reggel a Kolozsvár felé haladó sze­
mélyvonatra földcsúszamlás következté­
ben nagyobb tömeg föld zuhant. A sze­
rencsétlenség az utasok között nem oko-

Macallk képkiállitása
a Széchényi-téri kioszkban még

december 19-ig „Vit«>
zott nagyobb kárt. a mozdonyt azonban 
kivetette a sínekből. A vonat 7 óra he­
lyett 13 órakor futott be Kolozsvárra. — 
Több órás megszakított munkával sike­
rült a pályatestet ismét járhatóvá tenni.

Nem lehet karácsonyfát szállítani pos­
tán. A MTI jelenti: A kereskedelmi mi­
niszter most kiadott rendeletében továb 
bi intézkedésig beszüntette a karácsony­
fa postai száll,tíását.

Fájdalomtól megtört szívvel jele ntjük, hogy a 
nagyapa, testvér és rokon

legjobb férj, apa, apps,

Dr Jégh Károly
kir. törvényszéki tanácselnök hosszas és súlyos szenvedés után 63 éves ko­
rában Mezőtelegden elhunyt.

Temetése vasárnap délután 2 óra kor lesz Mezételegden * református 
templomból.

Gyá szólják:
Dr Jégh Gyula (Miskelez)

Jégh János (Nagybánya) 
testvérei.

Molnár Judith 
Csaba és Szabolcs 

unokái
.Molnár Károly ref. lelkész 

ve je
és kiterjédt

Őzv. Jégh Kárelyné 
sz. kolozsvári Nagy Irén 

felesége
Molnár Károlyné sz. Jégh Irén

leánya
Ifi. Jégh Károly

fia

rokonsága

. ,x*v*<* .

December 23-án és 24-én nem vesz fel 
a posta Budapestre szál* csomagot, A
MTI jelenti: A posta vezérigazgatósága 
kä’li, hogy a karácsonyi postaforgalom 
zavartalan lebonyolítása céljából decem­
ber 23-án és 24-én a postahivatalok Bu­
dapestre szóló csomagfelvétele szünete! 
A közhatóság és hivatalok részéről fel­
adott, valamint címére szóló csomagok, 
végül a gyógyszertári csomagok népi es­
nek 9 korlátozások alá.

70 éves a Magyar Kárpát Egyesület, A
MOT jelenti: Az ország legrégibb turista 
egyesülete, a Magyarországi Kárpát 
Egyesület vasárnap, december 12-én tart­
ja 70 éves fennállását ünneplő díszköz­
gyűlését.

Nagyváradi latin szert, püspökségtől
Sz. 307- 1943.

r
VÉGZÉS

A nagyváradi lat- -zerl. pír 
szentszéktől 307—1913. törv- ®z. a- 
Dzur Etelka—Bertha Lajos házassági 
kötelék! perben. — A nagyváradi lat. 
«szert, püspöki szentszéki bíróság 
ezennel megidézi ismeretlen helyen 
tartózkodó Bertha Fajos alperest 
(született Aknaszlaliuán 1908-ban), 
35 éves r. kai. kereskedőt, Dzur 
Etelka férjét, a Nagyváradon (Páz­
mány Péter-u. 2.) 1943 december
21-én, d e. 10 órakor tartandó ki­
hallgatásra. Ha az alperes a kihallga­
táson idejében meg nem jelenik, vagy 
távolmaradását nem igazolja, akkor 
őt a Szentszéki Bíróság makacsnak 
fogja tekinteni. Egyben kéri a bíró­
ság a ft. plébánosokat, egyházi és vi­
lági személyeket, ha netalán ismer­
nék alperes tartózkodási helyét, őt a 
jelen hirdetményre figyelmeztessék.

Nagyvárad, 1943 december 7-én.
Molnár Kálmán s. k., 

szentszéki elnök.
Dr Hanzély Lajos e. k., 

szentszéki jegyző.

LÁZAS ELŐKÉSZÜLETEK A LE­
VENTE OTTHONBAN A SZENT 
LÁSZLÓ KIKÉPZÉSI ÉV ÜNNEPÉ­
LYES KIHIRDETÉSÉRE. Láza® te 
vékenyeég folyik a Levente Otthon­
ban a Szent László kiképzési év ün­
nepélyes kihirdetésének előkészítése 
körül. Arany Paszkál premontrei ka­
nonok-elnök páratlan lelkesedéssel 
oeztogatja munkatársainak az utasí­
tásokat, melyek sok tapasztalatról, 
bölc-s előrelátásról és rendkívül finom 
művészi érzékről tesznek tanúbizony­
ságot. Emelni fogja az ünnepség fé­
nyét magas katonai személynek ét 
impozáns létszámú kíséretük megje­
lenése. Az ifjúság parancsnoka — vi­
téz Béldy Alajos altábornagy — sze­
mélyesen hirdeti ki a Szent Láaalo 
évet,

Á Filharmóniai 
Társaság

december 13=4 zenekari hangver­
senyére, melyen közreműködnek

ÄMTÄL Z!@n@
ORSZÜ-CpH f|v@

Horváth Káréi?.
jeqyek már csak korlátolt számban 
kaphatók 13-án déli 2 óráig az 
Idegenforgalmi Hivatalban. — 
Siessen helyet mindenki biztosítani.

Qramantik M.,:

Kígyóid csillagok
Történetek a trianoni magyar Ifjúságról

A könyv, amelynek adatait. ille 
tékes hivatalos fórumok adták meg. 
az 1914-es világháborúban, vala­
mint az ezt követő időkben, forra­
dalom, ellenforradalom, megszál­
lás eseményeiben résztvett 20 éven 
aluli magyar ifjúság hősi tetteit ír­
ja meg elbeszéléseiben. E névsze- 
rint megnevezhető ifjúság tetteit 
a magyar lélek és jellem legben­
sőbb tulajdonságai irányítják: a bá­
torság, hűség, önfeláldozás, haza- 
szeretet.

Közöttük van a nagyváradi had 
apródok története, akik 1918-ban 
a székely hadosztállyal együtt ved 
ték a csúcsai fronton Erdélyt és 
Nagyváradot. Ekkor nevezték el a 
székelyek a Gyalu-Mare hegyet a 
hadapródok hegyének, de harcaik­
ról a francia lapok is megemlékez­
tek, példaképül állítva a francia ka­
détok elé a váradi hadapródokat.

A könyvet a kultuszminisztérium 
a középiskolák valamennyi osztá­
lya számára beszerzésre ajánlotta. 
A könyv ára: 4.80 P. Megrendel­
hető Studium könyvkiadó, Buda­
pest, !V„ Kecskeméti utca.

-gjM»,-..»..«, I i ..I - : f- f M t.l'. - I.< . JUu.
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Keresztény összetartás
Riskó Béla

Úri és női divatüzlete 
Rákóczi-ut 6.

Esztir
/,alapszalon

Rákóczi és Széchenyi sarok

Acs Tibor
órás és ékszerész
Széchenyi-tér 6 szám

Jakab László
Fegyver-, sport- és játék- 
áru kereskedés
Rákoczi-nt 4 szám

S
 Alapítva 1896 w

mutzler János
órásmester

Rákóczi-ut 18.

Korbucz Béla
cukorka-, dcligyümölcs- 

kereskedés
Rákóczi-ni 17. — Telefon: 18-41.

Toncz András
cukrász mester
5ÉM6czi-ui 25 $z.

Viktor
órás, ékszerész
Rákóczi-ut 3 sz.

Major György
fényképészeti műterme 
szakflzlete és amatőr 
laboratórinma

Ráköczl-ul H */. Te'elon 2S-4Z.

textília“ff
kézimunka, textil, kötöttáru 
Rákóczi-út 31 — Tel. 27-25

Tiszay János
órás és ékszerész
Rákóczi-ut 6.

Polgár
könyv- és papírüzlet

Rákóczi út 18. szám.

Hunyadi József
kőayv-, papír,- zenemtikereskedó

Rákóczi-út 2. Telefon 14—58

Zcmfta fetetu
üveg, porcellán és 
háztartási cikkek

Ráhóczi-űt 5. Tel. 11-38

izilágyi László
I illatszert ár
'zéchenyi-tér sarok

Tóth István
úridivatszabóság
Rákóczi-út 22 szím

Ungi Gyula
szűcsmester
Rákóczi-út 31 Tel. 13 47

Hoffmann András
szövet és bélésáru kereskedés
Rákóczi út 2. Telefon 13-19

iátttfá Sándocué
iexlttltemltedése

Nagyvárad, Rákóczi-út 6. szám

Rákóczi-út 3. Tel. 15 39

Szabó József “íöf divatüzlet

Ginzery Kálmán
úri és női divatiizlele
NAGYVÁRAD, Saspalota
Telefon "2 ' -

e ^ A Q V V R A D. Saspalota 
Zöldfp bejárattal szemben.

Kiss Bélámé
Műszaki cikkek kerekedése
NAGYVARAD
Kossuth Laios-u. 8. — Tel.: 27-88

Szabados Ernő
Szövet, selyem, 
textiláruk

S' agy vár ad, Kossuth Lajos- u. 18

Kádat György
magyar könyv- és papirkereskedésc 
Iparmüvés7eti cikkek, iátékórnK

Nagyvárad
r.róf Teleki Pnl-iiteu 2 sz.

Kovács Ferenc
kerékpár, varrógép és 

műszaki cikkek
Nagyvárad, Gr. Telel i-u. 6

Jancsar Mihály
textil- és kötő tárn flzlet 

NAGYVÁRAD Sas na óta

Játék
Halász Elememé
íl i S z rn ü a r U 
Nagyvárad, Saspalota 13 sz.

hm

v a sarol|ana

sz

Bállá István
(ipökereskedő

mw



}

Szombat. 1943 december 11. MAGYAR LAPOK

Emlékeimből

IDILL A ZÁRDÁBAN
!fiai Pintér Imre

még újdonság
kabaré előadást

Mikor a kabaré 
»olt, mindenki 
rendezett.

A Népszínház megszüntetésével 
en is kiruccantam a vidékre, hűsé­
ges partneremmel, feleségemmel, 
Parlagi Kornéliával, Kun Ár­
pád neves hegedűművész cs Ste- 
phanidegz Károly karnagy tár­
saságában, súlyt helyezve arra, 
hogy. előadásainkat, ahol csak le­
het, mindenütt színházakban tart­
hassuk meg.

Első állomásunk a ten'es\ ári Fe­
renc József Városi Színház vo’t, 
innen átrándultunk Fehértemplom­
ba, Deltára, N agy szent mi klósra is, 
ahol színház hiányában a szállodák 
nagytermében állítottuk rel a do­
bogót. Minden jól ment. csak egy 
csekélység hiányzott még, a — zon­
gora.

Reggeltől délig, déltől alko­
nyaiig loholás a zongora után. Há­
zalás, kérés, könyörgés, rimánko- 
dás... A jót nem adták, a rossz 
meg nem kellett.

Egy helyen a csigalépcső volt az 
ükadaly, másutt meg az anyós, har­
madik helyen a zongora, melynek 
estin! fogait kiverték a lepergő 
századok.

Este hat órára járt az idő, nem 
is tudtam: már nincs zongora, 
vagy m é g nincs ?

Agyonhajszolva, összetörve me­
gyek a szállodába, közben útba­
ejtvén a trafikot js, ahol jegyein­
ket élőre árusították, — Nincs zon­
gora, nincs előadás! Jerikó trom­
bitái nem rázták meg úgy az ős- 
falakaf, mind ez a kijelentésem re­
megj ette meg a derék trafikosl, kit 
a bruttóból 15®/» illetett meg a jegy­
árusításért, rendezésért s aki az 
összes költségeket az elővételi pénz- 
hó! már előzőleg kifizette. Kerin­
gett velem a világ, ott álltunk ta­
nácstalanul, Miből teremtjük elő a 
a visszatérítendő összeget? Mindez 
egy nyomorult zongora miatt!

Ebben a pillanatban uraság/ hintő 
állott meg a trafik előtt, A bakról 
maga az úr ugrott te.

— Még három oldalszékre vol­
na szükségem. Vendégeim jöttek a 
tanyáról.

A trafikos izeg-mozog, köhög,

krákog. végre kinyógi:
— Már pótszék sincs, de külön­

ben is elmarad az előadás.
— Elmarad? Hát azért váltottam 

meg már két héttel ezelőtt a je­
gyemet? Azért jövök tizenöt ki­
lométert kocsin ebben a pokoli hő­
ségben? A főszolgabíróval kizsup- 
pnltalom azt a komédiás bandát, 
ha engem hiába bolondították ide!

Személyes kérdésben kértem szót, 
bemutatkoztam, elmondtam, hogy 
zongora nélkül nem tudjuk leadni 
műsorunkat.

— Mit, zongora? Itt vannak a ci­
gányok, a Csutak Peti bandája. 
Majd elkísérik azok a müsorszámo- 
kat! A cimbalmos se kutya Szé­
gyen, gyalázat, hogy ebben a ko­
misz fészekben ne adjon senki egy' 
vacak zongorát... Hopp, uram- 
öcsém, a zárdában próbálkoztak 
már?

— A zárdában?
— Ott. Két zongora is van, 

meg, ha jól tudom, pianínó is.
Szó és köszönés nélkül rohantam 

a zárdába.
Csengettem.
Jóságosarai kedvesnővér nyitott 

kaput, megkérdezte a nevemet s 
jövetelem célját.

— A nagy qntiszte! end ö főnök- 
nővel személyesen szeretnék be­
szélni.

-— Ilyen későn?
Átvette névjegyemet, bevezetett 

a fogadószobába s tüstént, eltűnt 
az. ajtó mögött. Kinos, várakozó­
percek következtek. A kristály- 
tiszta, kriptacsendességü szobában 
a Szűzanya képe és a Szent Antal 
szobrocska tekintett szelíd jóság 
gal ream.

Halk ajtónyitás, nesztelen léptek 
s előttem állt a zárda főnöknője. 
Helyet mutatott.

----- Miben lehetek szolgálatára?
Rettentő érzés. A legnagyobb 

szerepem premierjén sem trémáz- 
fám így. Nem csoda. Este hét óra­
kor egy zárdában, egy teljesen 
idegen ember zongorát két kabaré 
előadás céljaira ...

Nagy belső küzdelem után, ért­
hető gyávasággal elmondom, hogy 
a zongorát szeretném kölcsönkérni. 
Szünet. Zsibhasztó csend.

Bélye get,
gyűjteményt, régi. levelezést, ritkaságokat, komoly tételt is 
veszek, eladok, cserélek. Magyar ívárú, külföldi rit­
kaságok kaphatók.

Levélhiváera vidékre is kiutazok,

cím: ifjU Boross György
Nagykároly, Petőfi u. 54.

összesKarácsonyra
Szépirodalmi újdonságok

Ifjúsági regények
Mesés és képes könyvek

Kransz István
r n

n*

Ráhéczi-nt 11.
.NEMZETI'

könyves boltidban
leletei 1 n g r **

S■flBEStr.: A

•— fi ilyen célra kéri a zongorát?
— Ma este ... a szállodában . 

izé...
Jéghideg tekintet, Feláll.
— Önök tartják a kaharé-esiét?
— Igen.
— Sajnálom. Erre a célra nem 

adhatom oda a zárda zongoráját.
Védekezni szeretnék. Hebegek, 

dadogok. Nem találom meg a szót, 
a kellő formát kérésem alátámasz­
tására, helyesebben: a visszavonu­
lásra.

Megsajnál. Látja vergődésemet. 
Tekintetünk találkozik s valami me­
legséget olvasok ki acélszürke, 
szép szeméből, az enyém talán 
könnyezik is. — Kezet nyújt.

— Szabad megcsókolnom jósá­
gos kezét?

— Lehel. Rendünk nem tiltja.
Ráliajlok az alabástrom fehérsé­

gű kézre. Könnvü csókot lehelek rá 
És mát indulok is. Az ajtónál még 
egyszer meghajtom magamat.

— Dicsértessék ..,
— Mindörökké.
A folyosón vagyok. A kapusnő 

fürge léptekkel siet. kezében a zör­
gő kulcscsomó.

— Pardon! — állít meg.
Visszafordulok. A főnök nő int 

felem magasan tartva névjegye­
met.

— Pintér Imre!... Ön rokona 
annak a Pintér Imrének, aki a gra­
mofonokban szokott énekelni?

Boldogan rebegtem:
—- Én vagyok. Személyesen.
— Ön? ön az?...
Meleg, bájos mosoly futott végig 

az arcán, a jég megtört, a fagy fel­
engedett s a következő percben már 
mint két régi jóismerös beszélget­
tünk.

— Hát zongora kellene?
— Igen... ha...
— Egy kikötéssel.
— Parancsoljon.
— Gramofon útján már régi is­

merősünk. mert már vagy harminc 
lemezünk van a beénkeít dalaiból, 
de szeretném, ha növendékeim ter­
mészetben is hallanák a hangját. 
Mindjárt intézkedem, hogy a gyer­
mekek bevonuljanak a díszterem­
be.

Tíz perc múlva a világ legszebb 
rózsáskertje pompázott előttem. 
Szőke, barna, fekete, vörös angyal­
ié iecskék, nyíló kacagó mennyor­
szága mosolygott felém, a tágra- 
nyílt. várakozó, kíváncsiskodó sze­
mekből.

Nesztelenül belibbenő apácák so­
rakoztatják a zsúfolt padok mögött, 
mindenki engem figyeli, a várat­
lan idegent, aki valami mcvlenetés- 

I akar szolgálni az intézed növen­
dékeinek.

A főnöknő belépésére mindenki 
felállt és kérdőn várta, hogy: mi 
le^zP

- Kedves gyermekeim, ez az a 
bácsi... ez az úr. színművész úr,

akit sokszor van alkalmatok halla­
ni a gramofonlemezekről. Bemuta­
tom nektek. Most azzal háláljuk 
meg a sok szép percet, melyet ne­
künk szerzett, hogy ti fogtok a bá­
csinak valamit énekelni. Első három 
osztály a dobogóra.

Megindultak az első sorok $ csak ­
hamar benépesült a szépen felsze­
relt, rivaldával, háromféle színű 
villanykörtével ellátott színpad.

Az egyik kedvesnővér meg fújta 
a hangsípot, megadta a jelt és fel­
hangzott Balázs Árpád legszebb 
nótája:

Rá-csos ka-pu, rácsos ablak,
Nem sokára itten hagylak...
Éretlen, mégis csengő gyermek­

hangocskák szoros ütembe préselt 
szövegkiejtéssel csicseregték el a 
dalt. Én úgy állottam a sok fehér 
galambocska között, mint egy sze­
gény üldözött vándor, aki megró? 
kadt léptekkel a templomba- téved 
és leborulva az oltár zsámolyánál 
legbensőbb, legforróbb imáját zo­
kogja el a mindenség Urának.

Az ének végétért. Levonultak a 
színpadról, elfoglalták helyeikét s 
a főnöknö felszólítására az én szá­
mom következett.

— Kedves kis kisasszonyok, drá­
ga hallgatóim! Most én fogom el­
énekelni ezt a nótát viszonzásul 
kedvességükért.

És elénekeltem úgy, mint sokk 
életemben.

Nemcsak a nóta, a szöveg sírt* de 
sírt mindenki velem, mert a végé­
téi é elakadtam a zokogástól 
Meghajtottam magamat, bocsána­
tot kértem el érzékeny ülésemért és 
zúgott, dübörgött a 'taps az újrá­
zásért.

Lassan kiürült a terem. Az alko­
nyt homályban csak a Szűzanya 
képe alatt a pislogó örökmécses in­
tegetett felénk barátságosan. Meg 
volt elégedve, meri a magyar dal 
sokszor, nagyon sokszor" imád­
ság is.

S a főnöknö a zárda emberemet 
maga szállíttatta az előadásra a 
zongorát.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Hétfőtől kezdődőleg 
megnyitják a sertés- 

vásárekat
Nagyvárad thj. város területén 

ui algott 6rrté*-pestis betegséget meg- 
eziintté nyilvánítom. Áz 1943. 
augusztus hóban elrendelt volt ser- 
tésforgalmi korlátozásokat hatályon 
kivii] helyezem. A helybeli sertés- 
vásárok 1943 december 13-ával k-z- 
dődőlcg megtartatnak.

Nagyvárad, 1943 december 10.
Dr Kozó karó!)' s, k. 

tb. tanácsnok.

Kavébárakban és »eorléglOkbeB kér?« 
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A szinhózi iroda közleménye:
Come viliéi harangok“ szombaton, 

vasárnap, hétiön és kedden
A S ti z 1i C p ti színhez i g a z.g a t ős ágé 

F5ötéitósj"ú Kormányzó Í runk név- 
aapja alkalmából műsorra tűzte Ka­
rosa József örökbecsű magyar eors- 
trigédiáját a Ránk lián-1. \ ma avar 
drámairodalom c gyöngyszemét a ta­
rmi ó ifjúság részére is bemutatja a 
r.7.intársulat folyó hó lő. 16 és 17-én. 
szerdán, csütörtökön és pénteken 
délután 3 órai kezdettel, ifjúsági elő­
ad as keretében. Ritka alkalom ez a 
tanuló ifjúság részére, azért a színház 
igazgatósága felhívja a tantestületek 
vezetőségeinek figyelmét ezekre az 
előadásokra és kéri. hogy a nagy ér­
deklődésre v aló tekintettel lehetőleg 
hétfőn, 13-án délelőtt 1 óráig jelcnt-

A divatos fii zó elegáns vonalvezetése 
biztos alapja a modern toalettnek és 
az alaknak természetes bájt kölcsö­
nöz, Rendeljen valódi jó anyagból a 

kiváló

Ksváis Sándort! é
specialistánál, Szent Gcllért-utca 10.

Repülő hídon át.

eék be jegyigénylésüket a színházi 
irodában Tanai K. Emilnél. Telefon
25-30.

*

A színház igazgatósága kéri i. t. 
bérlőit, hogy esedékes december havi 
bérlet rósz,ükét szíveskedjenek a szilt- 
h-ss pénztárába befizetni. Pénztári 
órák: délelőtt 10-től 1-ig és délután
ívtől.

*

Fillére* heh árakkal szombat dél- 
titán egynegyed 1 órakor Bókav Já­

nos: Feleséi; ciinii vigjátéka kerül

Cornevillei harangok. Planquette 
gyönyörű muzaikáju nagyoperettjét 
szombaton este mutatja he a színház^ 
bemutató bérlet keretében, Benko 
Béla felléptével, parádés szereposz­
lásban. Az előadást Paul 1 ibnr. a rá­
dió karnagya vezényli. A ,.Kornev il­
let harangok“ szombaton, vasárnap 
délután és este. hétfőn este 4-bérlet, 
es kedden este kit átélésén 6 órakor 
kerül színre. A keddi előadást a rá­
diót is közvetíteni fogja

December 15-én és 16-án a kolozs­
vári Nemzeti Színház vendégszere­
pei a színházban.

Déryné. Széppatakv Róza születé­
sének 150 éves évfordulójának meg­
ünneplésére december 17-én és 18-án 
Herczegh Ferenc: Déryné ifjasszony 
cimii vigjátékát mutatja be a színház. 
December 17-én bemutató bérlet. 
18-án A-bérlet.

Magyar Lóemlék Múzeum létesül Bu­
dapesten. A MTI jelenti: Bánffy Dániel 
báró földművelésügyi miniszter, a ma­
gyar lovasinult emlékének megörökítésé­
re magyar lóemlék múzeum létesítését 
határozta el. Az új múzeumba lótenyészté­
sünk fejlődését, a magyar lovas- és ha.itó 
stilus kialakulását és nemzeti lovasmul-

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétet

HETI MŰSOR:
Szombaton délután egynegyed 4 

órakor: Fele.seg.
Szombaton este háromnegyed 7 

órakor: Cornevillei harangok, be­
mutató bérlet 12.

)asárnap délután egynegyed 4 óra­
kor: Cornevillei harangok

Vasárnap este háromnegyed 7 óra­
kor: Cornevillei harangok

Hétfőn este háromnegyed 7 óra­
kor: Cornevillei harangok, A-hé riet 
12.

Kedden este kivételesen 6 órakor: 
Cornevillei harangok. (Rádió köz­
vetítés.)

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál, _ Bémer-Lér l._ tilt) 

Faházak, finn lemezzel elszigeteltek, 
télen, nyáron lakhatók, készen eladók, 
2250—4700 pengő közti árakban. — Raj­
zaik megtekinthetők Jelinek ingatlaniro­
dában, Teleki-u. 2. — Iroda órák kilenc­
től kettőig.__________________________ 230

Jogloíytonos vendéglő, kétszobás la­
kással, berendezéssel átadó. Címeket „Ab 
kalmi" jeligére kiadóba.^ 23/

Jóhangú 3 + 1 rádió olcsón eladó. 
Pece-u. 16. 192

Eladó magánház, Széni Józscf-u. 80 
Vadászjegyverk eladók, I darab 20-as 

Lauer kakasnélküli, 1 darab 12-es Brov- 
IImg. Máté puskaműves, Ghillányi-út 27.

Szénát, szalmát, takarmányt vesz Er­
délyi temtkezési vállalat, Rákóczi-út 15.

Sürgősen eladó Csengeri-utca 15. szá­
mú 3 szobás magánház. Több magán há­
zak, bérházak 50, 150, 200 holdas oirto- 
kok. Popovics ingatlanforgalmi iroda Szt
János-u. 6. Telelőn: 1567.   236
~Alkalmi vétel: új kombinált szobák el­
adók Halász-u. 39. sz. ajtó 4. alatt Tahik
asaztalostól.__________   234

Angoraszőrt, gubancot bármilyen 
mennyiséget veszek, Székely, Kapucinus- 
11. II." • 233

Diófahálók modern kivitelben, garantált 
minőségben eladok. Szilágyi asztalos, 
Ghillányi-u. 24. 232

Kantgárn zubbonyt veszek. Címeket: 
Rudolf Mosse Hirdctöírodába. Bazár-éptl-
Ict._______________________________  231

eladó 
22/

tunk emlékeit kutatja fel. Felkérik a 
közönséget, hogy a magántulajdonjog 
csorbítatlan fenntartása mellett UUllitá; 
végett adják át a múzeum céliára meg. 
felelő tárgyaiakat. A tárgyakat a Lóem 
lék Múzeum. Budapest földművelésügyi 
lótenyésztési főosztály címre lehet faj 
ajánlani.

Könyvelést, üzleti könyveinek feliek, 
telesei, vezetéset, ügyvitel ezervezeet .es 
felülvizsgálást szakszerűen es lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvü*. 
goeitást, segttoeget nyújt Tóth Gizsila 
könyvelési irodája, Ccengen-utca * 
Telefon hívószám 20—26. 5?;

Attest MfU

RADIO
1 A5ARNAP, DECEMBER 12.

7.30 Szózat. Reggeli zene. 
fi.15 Hírek.
fi.30 Őszinte beszéd.
900 Unitárius istentisztelet a koháry-ut- 

cai templomból.
(0.00 Református istentisztelet a Kálvin- 

tePi templomból.
M 90 Egyházi ének és szentbszéd a Thö- 

köly-utci Szent Domonkos-rendi 
templomból.

1:1.15 Levente-műsor.
12.55 Budapesti Hangversenyzenekar.
11.00 Müvészlcmczek.
t5.00 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata. 
íT45 Művészek a \ öröskeresztert.
16.55 Hírek.
IS.20 Hangképek a Ferencváros—Ccpel

és kispest—Kolozsvár mérkőzésről. 
Is.40 Berlini állami opera.
19.00 Hires színművek.
.20.10 Waldbauer vonósnégyes.
22.40 Nagy mesterek — örök művek.

HÉTFŐ, DECEMBER 13
t'.OO tízen az otthon.
6 25 Ébresztő. Torna.
I 00 Hírek.
fi <$ Budapest honvéd őrzászlöai. >. :n 

kata.
9.00 Dalok és hangszerszólók.

10.15 Budapesti szalonzenekar.
11.15 Beethoven: C-moll szoná'
11.40 Sebeiken Pálma előadása 
12.10 Országos Postászenekar.
13.30 Honvcdeittk üzennek 
i-UDC Szalonötös.
5.00 Délutáni muzsika.

15.30 Avar Gyula előadása.

17.00 Tartósított élelmiszerjegyek a há­
borús élelmezésben.

17.15 Hámori Imre énekel.
18.00 Hadszínterek földrajzi szemmel.
18.20 Falaky Márta és Böszörményi Nagy 

Béla kétzongorás műsora.
19.00 l.adomerszky Margit csevegése.
19.10 Vándorló témák.
20.35 Magyarok, költők, írók a magyar 

emberről.
21.10 Hangulat és ritmus.
22.40 Magyar-német művészcserc
23.10 Operett részletek.

Budapest II.
19.00 Német nyelvoktatás.
19.30 Hraszny Béla harmonikaegx fittese. 
20.00 Sülle József dr előadása.
20.25 Mindenből egy keveset.
21.40 Beszkárt-zenekar. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
III. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár, Bemer.tér 
(Reisz I.) 15-68.

II, RÁKÓCZI F., Szacsvay-u. 28. 
(Csanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini- 
tér 14. (Mihályi L.) 32-91,

MADONNA gyógyszertár, Sztarove- 
-zky-u. 20. (Dr Medvlgy F. bérlő Feder 
Vilmos) 33-67

\ zvózyezeriárak éjjeli szolgálata 
-zombat reggeltől a következő szóm- 

I bat reggeliz tart.

Hálószoba, modern diófurniros
asztalosnál, Gyár-u. 28.

Eladó gyapjú sötétkék férfi télikabát, 
megtekinthető Mussolini-tér 5. Házmes 
térnél. 230

Férfi és leányka télikabát eladó. Meg­
tekinthető 11 — 12-ig Sztaroveszky-11. 1. 1. 
cm. "229

Barokk hálószoba bútor eladó. Megte­
kinthető 11 —12-ig Sztaroveszky-u. 
em. 228

Ócska héricsért, díványt és rugókat ve- 
szék. Cimet a kiadóba kérek. 226

Vadonat új tiszti zubbony magas ter­
metre eladó. Szűcs szabó, Nagy Sándor-
u. 3.____________  209

Eladó fekete női bunda. Lajos-u. 1. sz. 
Tóthék. 200

Nilgesz-telcpen vagy környé­
kén lakó lapKiliordót ielv eszünk, 
Jelentkezni lehet a „Magyar La­
pok" kiadóhivataláuau.________ j

X incellérpárt keres azonnali belépésre.
Erdélyi, Rákóczi-út 15_______________ 195

Testőrnek alkalmas alkalmiembert" ke­
res Erdélyi temetkezési vállalat, Rákóczi
út 15._______________________________19o

Önálló épület- és bűtorasaztalos seye- 
dekei keresek. Szondi, Viicz-u. 10, -Jh-i 

Gépészmérnököt vagy hasonló műszaki
tudással rendelkező urat keres erdélyi 
nagyobb cég. l/r. vallasúak is pályázhat­
nak. Ajánlatokat eddigi működés es fize­
tési igények megjelölésével „Gépészmér­
nök“ jeligére a kiadóhivatalba, kérünk.

___________________________________ 2(j.l
Pénztárkezeléshez, irodai teendőkben 

jártas kersztény tisztviselőnőt keresünk 
azonnalra. Diósi fatelep. 213

Épület- és géplakatosokat keres Drc- 
hcr-Haggenmacher Sörgyár. Jelentkezes 
váradszöllősi telepen 10—12 óra között.

Munkásnőket, munkásleányokat azon­
nal felvesz a Vegyi és Élelmiszeripari it„ 
Nagyvárad, Ányos Pál-u. 2—6. 216

Pénztárnok garanciaképes és ügyes 
megbízható kiszolgálónő felvétetik. k>
ács_textilüzlet,_Tejekim._!T______  _2i4
Asztalossegéd és tanuló felvétetik. — 

Dankó Pista-u. 4. Száraz. 22a
Asztalos segédeket és fényezőket, ál­

landó alkalmazásra felveszek. Széli, Hóid- 
világ-u. 4. 224

Szobaleányt hosszabb gyakorlattal 200 
pengő fizetéssel és lakással keres Park- 
szálló. 223

Áííási hetei

Hűíöufiie
Fertőtlenítést, poloska, mely ée min 

den nemű férgek Irtását 3ti évj gyakor­
lattal váJlalja, Varga, Dankó Pista-utca
6 Telefon 27—56.__________________ 813

Paragazzai poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
■íz.iirlitreti-n 7 Telefon 14—21. 664

Zippzárjavitás felelősséggel, Jakab 
műszerésznél, Kossuth-ti. 5. 64

Menyasszony és koszorúé leány mű­
virág fejdíszek és kézicsokrok. Ezüst­
éi arany lakodalmakra csokrok és ko­
sarak olcsón, szép kivitelben megren­
delhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott, anyagokból is olcsjm 
készülnek. Karácsonyi püspök-u. 52. 
(Erzsebet-ligeti sportpályánál.)__

Polgáristákat vizi-gára gyakorlattal elő­
készítek. Cim a kiadóban.
""Találtam a törvényszék előtt egy pár 
barna bőr férfikesztyűt. Igazolt tulajdoné, 
sa ál veheti Ma jor György fényképészeti 
műtermében, Rákóczi-út 13. 221

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magas árban veszek Kiss Béláné. Kos- 
suth-utca 3. Telefon 27—88. 131

Találtak egy kasszakulcsot. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti a kiadóhivatalban. 216

Gyermektelen házaspár kisebb magan- 
gazdaságban elltelyezkedésl vállalna. Ba- 
k a tor-utca 7, Nagyvárad, Bognár .lands.

Körjegyzőségi irodai gyakorlattal ren­
delkező tisztviselő elhelyezkedést keres 
vidékre. Cim: Szilágyi József, Nagyvárad.
Rákóczi-.út 9.  215

Sofőr, állást keres, vidékre is elmernie 
teher vagy luxusautóhoz. Cim a kiadó­
ban. 222

Képesített kertész, nagy gyakorlattal 
állást keres. Toronyi János, Berettyó- 
szentmárton. 184

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ. 
GÉPÍR ÓISKOLA JA, Nagyvarad.
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941.—42.) Vidékieknek va­
súti kedvezmény. Telefon: 29—78

(lueszeit

A sr.erk esz lésért felel. a * I adásért felel •

Rr Paál Árpád Dr Virág Jerom»*
fosr.erk"sTtő • Sreni Láftlo-nromd« n* '•

i*a/.ra-nja

Készült a Szent László-nyomda r. • 
kürforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi

Dauijiltj 6 uim

Elveszett Fenyőd Albert és Báthory Ág­
nes névre kiállított szerződés, ber-uV.es 
megtaláló hozza Békéscsaba it. 57. alá 
tál mat kap. 2211

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R -T.
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